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Pareizi vai nepareizi saka prāts. Labi vai slikti saka sirds. /N.Čerņavska./

Pirmdien, 5. jūnijā:
• Vēlēšanu rezultāti.
• Vides lappusē par 	
   Ventu.
• Tautas deju festivālā.
• Veselības nedēļa.
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Par labām un teicamām sekmēm mācībās, par 3. vietu starpnovadu matemātikas olimpiādē un dalību pasākumos 
sumināts arī Nīkrāces pamatskolas pirmklasnieks Aleksis Āboliņš (centrā). Līdzi atbraukusi mamma Sigita ar pastarīti 
Lūkasu, vecākais brālis Dāvis un jaunākais brālis Rūdis.  

Atzinība par mācību gadā paveikto

Roberta Prauliņa foto

(Vairāk lasiet 3. lpp.)

Pēc pirmajām divām dienām, 
kad par novada deputātu kan-
didātiem varēja balsot iepriekš,                                                                       
548. iecirkņa Kuldīgas 2. vidussko-
lā priekšsēde Daiga Freiberga seci-
nāja, ka vēlētāju atsaucība esot laba. 
31. maijā šeit nobalsoja 26 vēlētāji, 
vakar, 1. jūnijā, līdz 11.00, kad 
Kurzemnieks viesojās iecirknī, –                                                                             
17 no 1716 reģistrētajiem balso-
tājiem. „Pēc pieredzes zināms, ka 
mūsu iecirkņa vēlētāji ir diezgan 
neaktīvi, bet divu dienu rezultāti 
priecē. Iecirknis skolas remonta 
dēļ no ierastajām telpām pārcelts 
uz sporta zāli (ieeja no pagalma). 

Esam izlikuši visas iespējamās no-
rādes, lai cilvēki zinātu, kur nākt. 
No ielas izskatās, ka mūsu te nav, 
bet mēs te visus gaidām,” uzsvēra 
D.Freiberga. 

 „Braucām garām uz tirgu, no-
lēmām nobalsot,” skaidro satiktie  
Velta un Gunārs Poļi. „Sestdien vē-
lēšanām par godu varēsim mierīgi 
mājās cept šašliku.” Poļu ģimene 
visās vēlēšanās piedalās aktīvi, 
nesaprot, kāpēc cilvēki negribīgi 
izsaka savu viedokli: „Šogad arī 
visiem radiem atgādinājām, ka 
jābalso. Arī bērni balso, tikai divi ir 
ārzemēs, tiem jau nesanāks.”

Vēlētāji tiek gaidīti SIA Palleteries 
pieredze

Šodien Ventspils olimpiska-
jā centrā no 10.00 notiek biz-
nesa forums. 14.00 diskusijā 
par iespējām un izaicinājumiem 
eksportā runā UPB Holding val-
des priekšsēdis Dainis Bērziņš,                                                  
SIA Pure Chocolate īpašnieks 
Aivars Žimants, SIA Palleteries 
valdes loceklis Edijs Ošs un 
Ventspils augstskolas rektors 
Kārlis Krēsliņš. Forums ir daļa 
no Uzņēmēju dienām Kurzemē.

24 jauni mūziķi
Kuldīgas mūzikas skolu beiguši 

13 skolēni, ar teicamām sekmēm –                                                                        
kora klases audzēkne Marta Lai-
zāne un vijolnieks Kristofers 
Rolands Kangīzers. Absolventu 
vidū ir seši pianisti, akordeoniste, 
saksofonists, divi vijolnieki un 
trīs kora klases audzēknes. Šādu 
izglītību turpināt nolēmusi viena 
skolniece. Skrundas mūzikas 
skolu beigušas divas flautistes 
un divas pianistes, ģitārists un 
trompetiste, kura mācīsies mūzi-
kas vidusskolā. Alsungā mūziku 
apguvuši pieci audzēkņi: klavieru 
klasē trīs un ģitāras klasē divi.

Sveic labākos Ēdolē
Ēdoles pamatskolā šogad 25 

skolēnu liecībā ir tikai labas un 
teicamas atzīmes. Arī šogad labi-
niekiem un viņu vecākiem rīkots 
īpašs pasākums. Audzēkņi saņēma 
pagasta pārvaldes dāvaniņas, ve-
cāki – ziedus. Cienastam sarūpēts 
kliņģeris. 

Eksotiskā 
ceļojumā uz 
Kubu.

7. lpp.

Ieskats Kuldīgas 
mūzikas skolas 
ēkā.

6. lpp.

Svinības Ciemgaļu mežābelei.
5. lpp.

Vēlēšanu iecirkņu komisijas 
atgādina:
• nākot balsot, līdzi jābūt 
derīgai pasei vai identifikācijas 
kartei,
• būtu labi, ja līdzi tiktu ņemts 
Centrālās vēlēšanu komisijas 
sūtītais uzaicinājums ierasties 
uz vēlēšanām, kurā norādīts 
iecirknis un numurs, kas 
palīdz ātrāk atrast konkrētās 
personas uzvārdu sarakstos,
• iepriekš var nobalsot vēl 
šodien, 2. jūnijā, no 10.00 līdz 
16.00, bet rīt, 3. jūnijā, vēlēšanu 
iecirkņi būs atvērti no 7.00 līdz 
22.00.

Vēlētāju aktivitāte 
(Pēc CVK ziņām līdz 1. jūnija 
10.50)
Latvijā 
Balsstiesīgie – 1 443 801
Nobalsojuši – 2,73%
Rīgā 4,71%, Vidzemē 2,24%, 
Latgalē 1,81%, Kurzemē 1,65%, 
Zemgalē 1,57%

Alsungas novadā
Balsstiesīgie – 1203
Nobalsojuši – 16 (1,33%)
Skrundas novadā
Balsstiesīgie – 4090
Nobalsojuši –  57 (1,39%)
Kuldīgas novadā
Balsstiesīgie – 19 460
Nobalsojuši – 271 (1,39%)

Inguna Spuleniece
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Andris Švītiņš, liepājnieks: 
– Skatoties uz mazbērniem, se-
cinu, ka bērni ir ļoti centīgi. Viņi 
ir daudz brīvāki – manā bērnībā 
tomēr bija vairāk ierobežojumu, 
tomēr bērnība visos laikos ir 
vislabākā. Mani mazbērni dzīvo 
gan šeit, gan Vācijā, un viņi 
atšķiras. Vācijā bērni ir daudz 

atvērtāki un atļaujas vairāk. 

Ilona Obuha, lauksaim-
niece:

– Manuprāt, aug tehnolo-
ģiju paaudze. Ja mūsu laikos 
to būtu tik daudz, varbūt tad 
mēs neatšķirtos un zinātu 
tikpat. Uzvedība gan mūsdie-
nu paaudzei pieklibo. Esmu 

ievērojusi, ka jaunietis autobusā nepiecelsies un 
nepiedāvās apsēsties vecākam cilvēkam. Mums 
vairāk mācīja pieklājību un cieņu pret vecākiem 
cilvēkiem. Arī skolā vajadzētu nedaudz stingrāku 
attieksmi.

Zita Rainska, medmāsa:
– Mūsdienu bērni ir gudri un 

drosmīgi. Viņi nebaidās izteikt 
domas un ir daudz zinošāki. Sa-
līdzinot ar manu bērnību, tagad 
bērni daudz vairāk ceļo un tā 
iegūst daudz vairāk zināšanu. 

Inta Odiņa, pavāre:
– Bērniem ir lielāka visat-

ļautība, viņi ir nepieklājīgāki. 
Skolā bērni neklausa skolotā-
jus. Pozitīvais ir tas, ka bērniem 
pieejams daudz vairāk tādu 
tehnoloģiju, kādu manā bērnībā 
nebija. Noteikti viņi ir daudz 
zinošāki. Man šķiet, ka tagad 

jau divos gados zina, kā darbojas telefons.

Nogurusi no visiem tiem 
Gāžam Nilu!, Esam labākie 
no labākajiem!, Tikai mūsu 
partija spēs atrisināt visas 
problēmas! u.tml. populis-
tiskiem uzsaukumiem, pa-
spaidīju tā sauktā ģimenes 
drauga jeb TV kastes pults 
podziņas, meklēdama ko 
vieglāku. Un atradās arī. 

Piemēram, ASV komē-
dijseriāls Divarpus vīru. Si-
žets tāds nekāds – ja dikti 
gribas, var arī pasmieties. 
Tāda sadzīves likstu un intī-
mās dzīves pašpietiekamība. 
Par nodegušu māju, piektās 
sievas kārtējo mīļāko, dēla 
pusaudža nedarbiem skolā. 
Diezgan vienveidīgs noti-
kumu klāsts, bet ne miņas 
no politikas un tādām lokāli 
katastrofālām problēmām, 
par ko dzird gaužamies mūsu 
sabiedrību. 

Kā tad! Amerikā visas ielas 
asfaltētas – nav kā Skrundas 
vai Putnudārza iedzīvotā-
jiem jāuztraucas, ka brauks 
komunālās saimniecības 
transports un ka pēc atom-
reaktora sprādziena gaisā 
uzvirmos milzu putekļu mā-
koņi, apdraudot tikko no-
mazgāto māju logus... Un 
sabiedriskais transports tur 
kursē pietiekami bieži gan pa 

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga
@kurzemnieks.lv

manuprāt

viedokļi. komentāri
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redzējums

„Labāk 
„Lecam āzī!”, nevis 
„Lēksim bedrē”.”

Trīs vēlējumi
virszemi, gan apakšzemi. Pie 
katra nama durvīm gan neap-
stājas, bet tieši to amerikāņiem 
nemaz nevajag. 

Šajā pēdējā politiski grū-
tajā priekšvēlēšanu nedēļā 
klajā nācis Kuldīgas grupas 
Montana albums ar jestro 
nosaukumu Lecam āzī! un lat-
viešu mazpilsētām laikam jau 
simboliskā ragulopa ģīmi vidū. 
Kā feisbukā noprotams no ko-
mentāriem pie mācītājkunga 
Mārtiņa ievietotās reklāmas, 
tas jau kļuvis populārs, kaut vēl 
ne plaši tiražēts. No iepriekš 
dzirdētā vien noprotams, ka al-
bums būs gana pašpietiekams 
un jestrs kā tā nosaukums. 
Neba velti āzis latviešu folklorā 
raksturo drosmi, enerģiju un 
pārākumu un pat velns no šī 
lopiņa kaut ko piesavinājies 
(āža kājas). 

Un labi, ka albums aicina 
Lecam āzī!, nevis Lēksim 
bedrē kā populārā Imanta 
Ziedoņa epifānijā. Dižā dzej-
nieka padomju gados sacerētā 
varžu dziesmiņa bija ļoti modē 
demokrātijas pirmsākumos 
atjaunotajā Latvijas brīvvalstī. 
To piesauca ir politiskos, ir 
ekonomiskos procesos. Bet 
visbiežāk tikai pirmo rindiņu 
„Lēksim bedrē, lēksim bedrē”, 
aizmirstot (vai nezinot), ka 
nākamā skan tā: „Redzēs, kas 
mūs ārā vilks.”

Šī nedēļas nogale atkal ir īpa-
ša un visā Latvijā: šovakar Baz-
nīcu nakts, rīt – pašvaldību vē-
lēšanas, visbeidzot svētdien –                                                                                
Vasarsvētki. Gribētos, lai tā 
aizrit ar prieku, bet ne tādu, kā 
tai amerikāņu komēdijseriālā. 
Ar drosmi, bet ne pārākumu kā 
āža mugurā. Ar gudrību, bet ne 
varžu vieglprātībā.

Raivis Viduskalns, pasā-
kumu organizators:

– Manuprāt, lielas atšķi-
rības nav. Ir kārtīgi un labi 
audzināti bērni un tādi, kuri 
neprot uzvesties. Lielākā 
atšķirība – es bērnībā daudz 
vairāk laiku pavadīju, spē-
lējoties sētā, bet tagad bērni 

vairāk sēž pie datora un telefona.

aktuālais jautājums

Kādas ir paaudžu atšķirības, un kādi ir mūsdienu bērni?

Ilāra Pētersone, māmiņa:
– Manā bērnībā vairāk laika 

pavadījām laukā. Tagad po-
pulāras ir dažādas tehniskas 
ierīces, un tas, manuprāt, ir 
mīnuss. Pozitīvi vērtēju to, ka 
izglītībā ir dažādas metodes, 
kā bērnus māca, piemēram, ar 
spēlēm, nevis tikai sēžot solā. 
Bērni ir enerģiskāki. 

lasītĀjs vaicā

precizējums
Lāsma Reimane, Roberta Prauliņa foto

Rakstā par Kuldīgas biznesa inkubatoru fotogrāfijas pierakstā skrun-
denieces Andras Oto vārdam nācis klāt viens lieks burtiņš. Autore Iveta 
Grīniņa lūdz atvainot par kļūmi. 

„Vai Kuldīgā ir profesionāls ai-
navists?” grib zināt kāda lasītāja. 

Viņas paziņa šo profesiju apgu-
vusi Latvijas Lauksaimniecības 
universitātē (LLU), pašvaldībā 
meklējusi darbu, bet tur atbildēts, 
ka ainavists jau esot. Savukārt 
LLU mācību spēki zinot teikt, ka 
profesionāla ainavista ar augstāko 
izglītību Kuldīgā neesot – tikai 
arhitekti un māksliniece.

Pašvaldības vides speciāliste 
Dace Jansone paskaidroja, ka 
štatā ainavu arhitekta amata nav. 
Pilsētas apstādījumiem pirms 
dažiem gadiem izstrādāta kon-
cepcija, to ārpakalpojumā darīja 
profesionāli ainavu arhitekti, bet 
dabā īsteno Kuldīgas komunālo 
pakalpojumu darbinieki. 

Inguna Spuleniece

Kāda Priedaines iedzīvotāja, 
1. grupas invalīde, grib piedalī-
ties vēlēšanās, bet no mājas iziet 
nespēj. Zvanījusi uz iecirkni, kur 
atbildēts, ka komisija uz mājām 
brauc tikai pie tiem, kuri piesa-
kās rakstiski. Iesniegumu drīkst 
nogādāt arī radinieki, kaimiņi vai 
aprūpētājs. Kundze satraukusies, 
jo dzīvo viena, produktus atvedot 
labi ja reizi nedēļā, tādēļ nav, kam 
iesniegumu aiznest. „Kāpēc izdo-
mātas tādas muļķības, ka nevar 
pieteikt pa telefonu?” viņa jautā.

Vēlēšanu iecirkņa (Priedai-
nes Bangās) priekšsēde Lāsma 
Veigelte paskaidroja, ka sieviete 
ir zināma, dzīvo turpat līdzās, 
turklāt aizvakar pēc iesnieguma 
veidlapas atnākusi kaimiņiene. 
Viņa solīja, ka komisijas pārstā-
vis vēl aizies pārliecināties, ka 
kundze grib vēlēšanās piedalīties. 
„Mēs tiešām nevaram pieteiku-
mus pieņemt pa telefonu. Kā lai 
zina, ka zvanītājs ir tas, par ko 
uzdodas? Turklāt telefona sarunu 
pie lietas nepiešūsi – pēc tam ne-
varam pierādīt, ka cilvēks patiesi 
gribējis, lai komisija atnāk, un ka 
neesmu viņu piespiedusi balsot,” 
skaidro L.Veigelte. 

Inguna Spuleniece

Sargāsim bērnus paši!
Aidā! Skolēni dodas brīvdienās. 1. jūnijā, Bērnu aizsardzības 

dienā, tiek atgādināts, ka īpaši jādomā par drošību. Reanima-
tologs Pēteris Kļava lekcijā Kuldīgā lūdza, lai roku paceļ tie 
vecāki, kuru bērniem ir divritenis. Gandrīz vai katrs pastiepa 
roku augšup. Pēc otrreizējā lūguma, lai piesakās tie, kuru bēr-
niem ir arī ķivere, rokas palika guļam klēpī. Bez nosodošām 
pamācībām tas lika aizdomāties, ka par bērnu drošību esam 
atbildīgi paši: gan vedot peldēt, gan laižot ar riteni braukt. Tikpat 
būtiski ir bērnus pasargāt no neveselīgas pārtikas. Bieži veikalā 
redzams, ka mīluļiem tiek nopirkta suliņa, košs dzēriens vai it 
kā no sulas gatavots saldējums, kas zaigo visās varavīksnes 
krāsās. Labvēlīgi ļaujam viņiem izvēlēties no ārvalstīm ievesto 
čupačupu, dažādu krāsu un formu želejkonfektes, stienīšus, 
plāksnītes, košļenītes... Ja jau Latvijā līdz ar cūku mēra drau-
diem saimniecībās audzētām cūkām noliegts dot pat zāli, lai tās 
pasargātu, būtu vērts arī bērniem dot veselīgu pārtiku.

Jolanta Hercenberga, tālr. 63350565,
jolantah99@gmail.com

Vai vēlēšanu dienā, kā arī 
dienu pirms tās ir pieļaujama 
reklāma autobusu pieturās, un 
vai pa pilsētu šīs divas dienas 
vēl drīkst braukāt mašīnas ar 
partiju reklāmām? 

Skaidro Korupcijas novēršanas 
un apkarošanas biroja (KNAB) 
speciāliste Laura Dūša: „Vēlē-
šanu dienā, kā arī dienu pirms 
tās priekšvēlēšanu aģitācijas ir 
aizliegta materiālu izvietošana 
elektroniskā plašsaziņas līdzekļa 
radio programmās un raidījumos, 
publiskās lietošanas ārtelpā un 
iekštelpās, preses izdevumos, 
valsts un atvasinātu publisku 
personu institūcijās un kapitālsa-
biedrībās, kurās valstij vai atvasi-
nātām publiskām personām pieder 
vairāk nekā 50% kapitāla daļu 
(akciju). Aizliegta arī aģitācija 

kā maksas pakalpojums publisko 
elektronisko sakaru tīklos, tai 
skaitā internetā  (neattiecinot to 
uz politisko partiju un to apvie-
nību mājaslapām). Arī mobila jeb 
pārvietojama partiju reklāma šajās 
dienās aizliegta. 

Izņēmums ir paziņojumi (slu-
dinājumi), kuri informē par po-
litiskās partijas, vēlētāju apvie-
nības tikšanos ar vēlētājiem. 
Šo noteikumu ievērošanu pārbau-
da Valsts un pašvaldības policija. 
Ja iedzīvotāju rīcībā ir informācija 
par skrejlapām, kas tiek izplatītas 
vēlēšanu dienā, par laikus neno-
ņemtām priekšvēlēšanu reklāmām 
vai par vēlētāju aģitēšanu pie 
iecirkņiem, KNAB aicina zvanīt 
Valsts policijai pa tālr. 110 vai 
vērsties pašvaldības policijā. 

mums zvana

Pieteikties drīkst 
tikai rakstiski

Šodien un rīt aģitācija aizliegta

lasītĀjs grib zināt 

Ainavu arhitekts nav paredzēts
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No valsts policijas ikdienas

Neuzmanīgi brauc ar auto

svētdien – vasarsvētki

(Turpinājums no 1. lpp.)
Pēdējā skolas dienā Skrundā 

apsveikti novada labākie skolē-
ni, un pateicības vārdi veltīti arī 
vecākiem.

Par sasniegumiem mācībās, 
dalību ārpusstundu pasākumos, 
pulciņos, konkursos, skolēnu 
pašpārvaldes un jaunsardzes 
darbā, mūzikā un sportā sirsnīgus 
vārdus, ziedus, nelielas dāva-
nas 18 labākajiem audzēkņiem 
veltīja domes priekšsēde Loreta 
Robežniece un izglītības nodaļas 
vadītāja Inga Flugrāte. Atzinība 
pasniegta arī vecākiem, bet pēc 
pasākuma visi cienājās pie neliela 
uzkodu galda.

Kā uzsvēra I.Flugrāte, stabili 
labus rezultātus atšķirīgās jomās 
parādījušas divas Skrundas vidus-
skolas meitenes: Annija Kliemane 

un Elīza Janvāre.
Rūta Linde divus gadus Skrun-

das vidusskolā vairs nemācās, 
jo ir Murjāņu Sporta ģimnāzijas                       
10. klases audzēkne. Rūta bija 
mazliet samulsusi saņemt šo at-
zinību, jo spēļu dēļ mājās dažkārt 
neatbraucot pat divus mēnešus. 
„Murjāņos grūti iekļūt, bet vēl 
grūtāk noturēties,” meitene atzi-
na. Viņas vecāki Jana un Mārtiņš 
jokoja: ko meita gribējusi, to nu 
arī dabūjusi.

Svinīgais pasākums notika 
Skrundas jauniešu centrā, un 
tradicionāli kā viesi aicināti Kul-
dīgas dziedošie kolektīvi. Šoreiz 
visus priecēja divas grupas no 
popgrupas Putas, viņu vadītāja ir 
Daina Lancmane, kustību konsul-
tante – Aija Palma, skaņu vīrs –                                                             
Ervīns Eglītis.

 „Es jau no bērnības, dzīvojot 
pie vecvecākiem laukos, zināju, 
ka vasaras sākumā tiks gādātas 
meijas, rotātas istabas, opītis 
uzvilks gaišu kreklu, omīte ceps 
raušus un pīrādziņus, un tiks svi-
nēti Vasarsvētki. Taču man nekad 
prātā nebija ienācis painteresēties, 
kāda ir to nozīme, lai gan zināju, 
ka tie saistīti ar baznīcu,” atceras 
Dace.

 „Vasarsvētki tiešām ir kristīgās 
baznīcas svētki. Bībelē par to 
rakstīts Apustuļu darbu pirmajās 
nodaļās. Pēc Jēzus Kristus pie-
celšanās no kapa jeb Lieldienām 
viņš vēl 40 dienas bija mācekļu 
vidū un runāja par Dieva valstī-
bu: „Viņš tiem pavēlēja neaiziet 
no Jeruzalemes, bet gaidīt Tēva 
apsolījumu (..). Jo Jānis gan ir 
kristījis ar ūdeni, bet jūs tiksit 
kristīti ar Svēto Garu pēc nedaudz 
dienām.” Kristus teicis: „Jūs 
dabūsit spēku, kad Svētais Gars 
būs nācis pār jums, un būsit mani 
liecinieki kā Jeruzalemē, tā visā 
Jūdejā un Samarijā un līdz pašam 
pasaules galam.” Šīs rakstu vietas 
skaidri norāda, ka uz zemes jānāk 
Svētajam Garam.”

Tajā startēja Kuldīgas daļas 
komandieris Aleksandrs Šte-
faņuks, ugunsdzēsējs Mārtiņš 
Sokolovskis, Alsungas posteņa 
vada komandiera vietnieks Einārs 
Jonelis, ugunsdzēsēji Jānis Jakov-
ļevs un Andis Jonelis. Otrajā un 
trešajā vietā – Liepājas 1.  daļas 
komandas. Sacensības notika 
26.  maijā Alsungas vidusskolas 
stadionā. Vīriem bija trīs discip-
līnas: izvēršanās no motorsūkņa, 
100 m šķēršļu joslas pārvarēšana 
un 4x100m ugunsdzēsības stafete, 
informē prevencijas un sabiedrī-
bas informēšanas nodaļas vecākā 
speciāliste Anete Strazdiņa. 

Līdztekus norisinājās Alsungas 
posteņa vada komandiera vietnie-
ka E.Špudes piemiņas kausa izcī-
ņa. Viņam pieder Baltijas čempio-
nāta rekords 100 m šķēršļu joslas 
pārvarēšanā pieaugušo grupā, un 
kopš 2008. gada neviens to nav 
varējis pārspēt. E.Špudes ceļojošo 
kausu 100 m šķēršļu joslā ieguva 
Alsungas posteņa pārstāvis Mai-
gonis Jānis Jakovļevs.  Piedalījās 
septiņas komandas no Liepājas, 

Pagājušajā nedēļas nogalē Valsts policijas Kuldīgas iecirkņa 
kriminālpolicijas nodaļas darbinieki pie kāda vīrieša Kuldīgā 
atrada tabaku, cigaretes un to izgatavošanas iekārtu.

Dzīvesvietā konfiscētas gandrīz 100 paciņas cigarešu, vairāki kilo-
grami tabakas un iekārta. Sākta administratīvā lietvedība. 

25. maijs. 8.00 Kuldīgā, Dzin-
taru ielā, vīrietis konstatējis, ka 
automašīna Peugeot uzbrauc viņa 
stāvošajai automašīnai Audi un 
bojāts aizmugurējā spārna krāso-
jums. Transportlīdzekļa vadītājai, 
1997. gadā dzimušajai sievietei, 
uzrakstīts administratīvā pārkāpu-
ma protokols. Ap 12.00 Alsungas 
novadā 1960. gadā dzimis vīrietis, 
atpakaļgaitā vadot auto Isuzu, 
nepārliecinājās par drošību un 
uzbrauca stāvošai automašīnai 
Nissan. Uzrakstīts protokols. Ap 
22.40 saņemta informācija, ka 
Laidu pagastā grāvī atrodas auto-
mašīna Mazda. Cietušo nav, sākta 
administratīvā lietvedība. 

26. maijs. Pusnaktī Mucenieku 
ielā vīrietim vairākas personas 
nozagušas mugursomu, kurā 

atradās nauda, telefons un maks. 
Sākts kriminālprocess. Ap 17.15 
Skrundā, Ventas ielā, sieviete 
konstatēja, ka nenoskaidrotos 
apstākļos bojāts auto aizmugurē-
jais lukturis. Sākta administratīvā 
lietvedība. 

28. maijs. Trijos naktī Kuldī-
gā, izklaides vietā Liepājas ielā, 
vīrietim nodarīti miesas bojājumi. 
Sākts kriminālprocess. 

29. maijs. 9.30 Lapegļu ielā 
konstatēts, ka uzlauztas garāžas 
durvis un nozagti instrumenti. 
Sākts kriminālprocess. 

31. maijs. Ap 6.40 Kuldīgas 
novadā 1973. gadā dzimis vīrietis 
automašīnu Volvo vadīja bez ap-
liecības. Uzrakstīts administratīvā 
pārkāpuma protokols. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Skrundas novads 
par sasniegumiem 
apbalvoja:
Nauri Dēvitu (Jaunmuižas 
pamatskola), Saniju Freimani, 
Amandu Ostrovsku (O.Kalpaka 
Rudbāržu pamatsk.), Aleksi 
Āboliņu, Sanitu Paulovsku 
(Nīkrāces pamatsk.), Kārli 
Kristiānu Danenbergu, Karlīnu 
Druvaskalnu, Megiju Jurdžu 
(Skrundas mūzikas skola), Emiliu 
Behmani, Leldi Silenieci, Elīzu 
Janvāri, Renāru Miloševski, Igo 
Radžabovu, Mairi Andersonu, 
Anniju Kliemani, K.K.Danenbergu 
(Skrundas vidusskola), Agiju 
Ankevicu, Aniju Jurdžu, Rūtu Lindi 
(par sasniegumiem volejbolā 
valsts un starptautiskā līmenī).  

Atzinība par mācību gadā paveikto

 „Bībelē teikts, ka, mācekļiem 
redzot, Kristus tika pacelts de-
besīs,” skaidro D.Blūma. „Pēc 
sarunas ar mācekļiem pagāja 
desmit dienas, un Jeruzalemē 
notika apsolītais – Svētais Gars 
nonāca pār mācekļiem, kuri bija 
sapulcējušies. Uz katru tas nonāca 
kā uguns mēles. Katrs, ko Svētais 
Gars aizskāra, sāka runāt svešā 
valodā. Apkārtējie brīnījās, ka 
galilieši runā daudzās valodās, jo 
Jeruzalemē tolaik dzīvoja cilvēki 
no daudzām tautām.  Svētais Gars 
dots tāpēc, lai ikviens kristietis 
būtu piepildīts ar spēku no Dieva. 
Svētais Gars ir Dieva bērnu skolo-
tājs, aizstāvis, padomdevējs. Dau-
dzi saka – Bībeli jau sarakstījuši 
tikai cilvēki… Jā, rakstīja cilvēki, 
bet tos vadīja Svētais Gars, kurš 
arī palīdz saprast tās patiesību. Es 
kalpoju Vasarsvētku draudzē un 
priecājos, ka droši un brīvi varu ne 
tikai runāt par Svētā Gara spēku 
un dāvanām, bet arī ar tām kalpot. 

Priecīgus visiem Vasarsvētkus –                                                                        
Svētā Gara svētkus!”

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Vija Zariņa

Kuldīgas ugunsdzēsēji – pirmie

Edgara Špudes ceļojošo 
piemiņas kausu saņem Alsungas 

posteņa ugunsdzēsējs glābējs 
Jānis Jakovļevs par uzvaru 100 m 

šķēršļu joslā pieaugušajiem.

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (VUGD) Kurzemes reģiona 
brigādes sacensībās ugunsdzēsības sportā un Edgara Špudes piemiņas 
kausā kopvērtējumā pirmo vietu ieguvusi Kuldīgas daļas komanda. 

Kuldīgas, Saldus, Talsiem un 
Ventspils, katrā pieci dalībnieki. 
Startēja arī četras jauniešu ko-
mandas no Alsungas, Kuldīgas, 
Saldus tehnikuma un Rīgas, viena 
sieviešu vienība no Grobiņas un 
pieaugušie no Saldus tehnikuma. 

Jauniešiem 100 m šķēršļu joslā 
labākie ir: jaunākajā grupā Patriks 
Dambergs (Alsunga), vidējā – Jā-
nis Galiņš (Alsunga), vecākajā –                                                                 
Ņikita Kitoks (Rīga). 

Iveta Grīniņa
VUGD arhīva foto

Kurzemes reģiona brigādes ugunsdzēsības sporta sacensībās Alsungā startē 
Liepājas 1. daļas komanda.

Lai piepildīts ar spēku no Dieva

 „Vasarsvētkos svinam Svētā Gara atnākšanu, lai ikviens kristietis būtu 
piepildīts ar Dieva spēku, kas palīdz saprast Bībelē rakstīto patiesību,” teic 

Kuldīgas Vasarsvētku draudzes mācītāja Dace Blūma.

Atrod cigarešu ražotāju

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

Vasarsvētki ir 
trešie lielākie 
kristiešu svētki pēc 
Kristus dzimšanas 
un Lieldienām. 
Pārdomās dalās 
Kuldīgas Vasarsvētku 
draudzes mācītāja 
Dace Blūma.
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Pasākumu daudzveidīgāku darī-
ja skolas folkloras kopas Krētainie 
suiti (vadītāja Iveta Akeldama), 
kādreizējās darbinieces Gunitas 
Purviņas dziedājums un pagasta 
tradīciju kopas Basu suiti (Dace 
Nasteviča) uzstāšanās. Suitenes 
tad arī sauca lietas īstajos vārdos: 
bērniņu sataisīts par maz, bet 
kungu solījumu bijis par daudz, un 
vietā, kur gandrīz simt gadus lasīta 
ābece, nu kāzas svinēs žurkas.

Pie mikrofona steidzās ab-
solventi sirmām galvām un arī 
jaunāki, lai sirsnīgos vārdos atgā-
dinātu par savām skolas gaitām 
un skolotājiem: jau pieminētajiem 
Ķesteriem, G.Ornu, Aldu Janušu, 
Annu Meirupsku, Silviju Zernevi-
cu, Dzidru Brālīti, Skaidrīti Oše-
nieci, Līviju un Jāni Maskavām 
un citiem.

„Lielā sistēma, tu 
nezini, ko zaudē!”

Svinīgais pasākums izskanēja 
ar kaujinieciskiem A.Lagzdiņas 
vārdiem: „Lielā sistēma, tu nezini, 
ko zaudē!”

Jānis Stebulis un Raivis Štāls 
skolu beiguši pirms 12 gadiem. 
Jānis strādā loģistikas kompānijā 
Rīgā: „Sirds sāp, ka skolas vairs 
nebūs! Kādreiz dzīvoju 50 m no 
šejienes, te izaugu. Basi nav tik 
slikta vieta – ja salabotu ceļus, 
ko sola gadiem ilgi, būtu labāk.” 
Raivis, kurš strādā savā saimnie-
cībā Pāvilostā, teic, ka izjūtas vēl 
nav tik sakāpinātas, bet izlaidums 
būšot skumjāks. „Lielie kļūst lie-
lāki, mazie izčib – tā tas notiek,” 
rezumē jaunais vīrietis.

1983. gada Basu absolvente ir 
arī Ēdoles pagasta pārvaldes sek-
retāre Inta Brūdere: „Nostalģija. Ir 
ļoti skumji, zinot, ka skolas vairs 
nebūs. Atbraucu un izstaigāju tel-
pas, parku. Kur nu bez asarām...”

Vija Zariņa
Lailas Liepiņas foto 

Basu skola: prieks ar smeldzes pilienu
Kuldīgas 
pamatskolas Basu 
filiāle aizvadījusi 
salidojumu un Basu 
skolas 95. gadskārtu. 
Ieradās aptuveni 200 
absolventu un bijušo 
darbinieku, kuri līdz 
pat rīta gaismai 
ballējās un laiku 
vadīja atmiņās un 
sarunās. Basu filiāles skolotāji saņēmuši dāvanas. Lietussargi droši vien būs vajadzīgi, 

lai ne vien neizmirktu, bet arī izvairītos no pārmaiņu grūtībām. Pagaidām tikai 
diviem zināma jaunā darbavieta Kuldīgā.

Katram salidojuma viesim tika viena no 285 mīlestībā ceptajām dzimšanas 
dienas kūciņām.

Pirmā – vairākām 
paaudzēm

Svinīgajam pasākumam un savie-
sīgajām sarunām neviļus cauri audās 
smeldze, tika notraukts pa slēptai asa-
rai, jo 1. septembrī Biržu muižā bērnu 
balsis vairs neskanēs. Skola beidz 
darbu mazā audzēkņu skaita dēļ. Kas 
to zina, kad un kurš atkal uzņemsies 
rīkot salidojumu?

Izglītības vēsture šaipusē iesniedzas 
senākā vēsturē, taču šīs jubilejas ie-
mesls bija 1922. gads, kad visā Biržu 
muižā, pirms tam barona Holteiha īpa-
šumā, sāka darboties izglītības iestāde. 
Kopš tā laika vairākām paaudzēm te 
bijusi tik mīļā pirmā skola. 

70. gados, kad Alsungā tapa jaunā 
vidusskola, Basu skola reiz jau ba-
lansēja uz robežas būt vai nebūt, bet, 
pateicoties toreizējo direktoru Anēlijas 
un Alberta Ķesteru ciešās pārliecības 

un entuziasma dēļ skola saglabāta.                   
2009. gadā direktores Gunas Ornas 
laikā Basi kļuva par Kuldīgas pamat-
skolas filiāli, te tika atjaunots internāts, 
tā palielinot skolēnu skaitu un attālinot 
skumjo iznākumu.

Silti vārdi un jaukas 
atmiņas

Salidojuma pirmā daļa notika Andas 
Brūveres, Aigas Lagzdiņas un Mudītes 
Dmitrijevas svinīgi postajā Basu kul-
tūras namā, kurā visas sēdvietas bija 
aizņemtas. Atmiņu lappuses palīdzēja 
šķirstīt direktora vietnieks mācību dar-
bā Andris Lagzdiņš, skolotājas Maija 
Stebule un A.Lagzdiņa. Dzimšanas 
dienā pienākas kāds kārums, tāpēc 
vietējā zemniece Inita Vējkāja kopā 
ar palīdzi Birutu Lagzdiņu izcepušas                 
285 saldos groziņus, ko ikvienam 
viesim likt uz kārā zoba. 

„Atceros, kā skolas sētā kāpelējām 
pa bērziem, bet te taču neviena 

bērza nav! Vairāk liepas,” smejas 
pirms 60 gadiem Basu skolu 

beigušās māsas Ligita Gintere un 
Ausma Lagzdiņa (bijusi Gintere). 
Abas ir pensionētas skolotājas. 

Ligita Basos strādājusi no 
1962. līdz 1966. gadam.

„Man bija tā laime būt 
skolotājas Ošenieces 
skolēnam,” saka Atis 
Punclavs, 1967. gada 

absolvents, kurš dzīvo 
Upīškalnā un strādā 
par ceļu uzturētāju. 

Skaidrīte Ošeniece no 
1954. līdz 1960. gadam 

bijusi sākumskolas 
skolotāja. Tagadējā 

rīdziniece un 
pensionētā mediķe 

atceras: „Man cālēnu 
bija daudz, un tie bija 

ļoti dažādi. Šeit ir 
mani skolēni, bet es 
viņus diemžēl vairs 

nepazīstu. Ļoti žēl par 
skolu. Saģērbos kā uz 
bērēm, jo tā mēs arī 
sarunājām – jābrauc 

uz skolas bērēm.” 

No 15. līdz 18. jūnijam Kan-
davā notiks 3. Latvijas Lauku 
kopienu parlaments Visai Lat-
vijai jādzīvo!

Tas pulcēs vairāk nekā 200 
lauku ekspertu, entuziastu un 
politikas veidotāju, lai izstrādātu 
vīziju un rīcības plānu lauku un 
mazpilsētu attīstībai.

16. jūnijā parlamenta dalīb-
nieki uzklausīs ministriju ziņo-
jumus par situāciju, kā arī par 
iniciatīvām, kas tiek realizētas 
par valsts naudu. Būs viedokļu 
līderu diskusija sesijā Vai Lat-
vijas lauki kļūs pagātne?, pēc 
tam dalībnieki 11 darba grupās 
vienlaikus strādās pie lauku at-

tīstībai svarīgiem jautājumiem, 
t.sk. pašvaldību un ministriju 
deleģējuma, sabiedrības iesais-
tes pašvaldības darbā, portāla 
Latvija.lv pakalpojumiem, lauku 
attīstības programmas un nacio-
nālā attīstības plāna. 

Rezultāti tiks prezentēti 17. jū-
nijā, kad diskusijās taps vīzija un 

rīcības plāns Visai Latvijai jādzī-
vo. Pēcpusdienā un arī svētdien, 
18. jūnijā, varēs uzzināt Kan-
davas un Kurzemes stāstus par 
pilsonisko iniciatīvu, uzņēmēju 
pieredzi un pašvaldības paveikto.

Lauku kopienu parlaments tiks 
iešūpots jau 15. jūnija pēcpusdie-
nā Kandavas kultūras namā ar 

spēka sarunām par vērtībām no 
dažādiem aspektiem, piemēram, 
par pilsētnieka dzīvi laukos, 
akmens spēku, audžuģimenēm, 
kopienas iedrošināšanu ar tradi-
cionālo kultūru utt. 

Informācija par dalību: www.
laukuforums.lv.

Jana Sūruma

Kādai būt lauku nākotnei
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Vairāk nekā 300 gadu vecā 
Ciemgaļu mežābele Turlavā arī 
šogad raisa baltus ziedus, kas 
pārvērtīsies ābolos. No tiem nā-
kamā gada Ciemgaļu mežābeles 
preformancē taps ābolu tēja, ar 
ko cienāt dalībniekus.

Ciemiņi no maliņu 
maliņām

Šogad pēc Turlavas pagasta 
bibliotēkas vadītājas Sandras 
Brantevicas un viņas domubiedru 
iniciatīvas performance notika 
trešo reizi. Sandra rūpējas, lai pa-
sākums neizčākstētu un nenotiktu 
tikai ķeksīša pēc. Aicināto viesu 
pulkā bija mežābeles atklājēja, 
kādreizējā Latvijas Universitātes 
pasniedzēja Ināra Rūce (agrāk 
Buša) un turlavniece Ilga Danen-
berga, kas bijusi klāt pie koka 
izglābšanas no nociršanas pirms 
50 gadiem. Zem ābeles zariem 
sasēdušies folkloristi no Kuldīgas 
kopas Nārbuļi rāva vaļā dažādas 
dziesmas un uzspēlēja arī tiem, 
kas gribēja dancot, nobaudījuši 
Ābelītēs tapušu apinīti un uz-
koduši z/s Kalna Mikas augušu 
vistu olu gardumus. Austras bērni 
no Liepājas pastāstīja, ka kopš 
viņu mammas Austras Pumpu-
res aiziešanas nākoties braukāt 
tur, kur Austra pasolījusies būt. 

Ar pietāti 
pret dzīvību

Nodziedājuši mežābelei dziesmu 
par maģu ābelēnu, viņi atzina, ka 
visas dižās ābeles kādreiz bijušas 
mazas un tas spēks, kas kokā, 
nāk arī pie cilvēkiem. Bet tādi 
cilvēki kā Austra nepazūd. Viņi 
ir mums apkārt – ābeļziedos un 
pļavas zaļumā. 

Ābeli lūkot bija braukuši arī 
Dabas pārvaldes darbinieki no 
Liepājas, kuri atzina, ka rūpīgi 
sargāts un glabāts koks kādu lai-
ku vēl turēsies, bet atvases, kas 
aug no aizlūzušā zara, pāraugs 
daudzus performances dalībnie-

kus tāpat kā pērn stādītā vecās 
mežābeles meita.

Pašu ceptu maizi no Jūrkalnes 
atvedusi Lastovsku ģimene, zie-
pes vārīt mācīja Santa Lūciņa no 
Liepājas, kokgriešanas brīnumus 
rādīja kabilnieks Rihards Lasma-
nis, bet Liene Elerte no Aizputes –                                                  
darinājumus no lina. 

Diemžēl nebija atbraucis Dai-
nis Šmits, kurš pērn mežābelei 
veltījis dzejoli, kas iedvesmojis 
novadnieku Edgaru Račevski 
uzrakstīt dziesmu. 

„Sikspārņus tā 
arī neatradām”

„Mežābelei 1986. gada jūlijā 
nejauši uzskrēju virsū,” atminas 
I.Rūce. Tolaik Latvijas Valsts 
universitātes Bioloģijas fakultātes 
studentiem Turlavā bijusi prakse. 
Fakultātes mācību spēki vadījuši 
nodarbības, arī I.Rūce: „Mūsu 
nodarbības bija par dzīvniekiem. 
Viena rīta pastaigā satikām kādu 
kungu, kurš atgriezās no veikala. 
Es tolaik izstrādāju zinātnisku 
darbu par sikspārņiem. Padevu 
labdienu un taujāju, vai nezina, 
kur te būtu sikspārņi. Viņš no-
rādīja uz pamestu māju. Pie tās 
ieraudzījām milzu koku. Pārlēcām 
grāvi, devāmies klāt, un es sāku 
rādīt, kā nomērīt, lai pārbaudītu, 
vai tik nav dižkoks. Mums iznāca 
pāri par trim metriem apkārtmērā. 
Pēc tam zvanīju Guntim Eniņam. 
Viņš teica, ka tik resna mežābele 
nevar būt. Vēl pārmērījām, bija arī 
profesors Voldemārs Langenfelds, 
kura doktora disertācija rakstīta 
tieši par ābelēm. Nomērījām kār-
tīgi, aiznesām zariņu profesoram, 
viņš apstiprināja, ka tā ir īsta mež-
ābele. 18. novembrī Eniņš bija 
klāt, iegrāmatoja, deva nosauku-
mu. Toreiz tā bija resnākā Latvijā 
un Baltkrievijā, tagad – ceturtā 

Ap dižkoku tiek iets goda aplis. Pēc tam performances dalībnieki godināja arī 
pērn stādīto mežābeles meitu – jauno ābelīti.

Performances rīkotāja Sandra Brantevica (no labās) teic paldies 
Inārai Rūcei par mežābeles atrašanu un godā celšanu.

Vairāk nekā 300 gadu vecais koks zied arī šopavasar.

atklātā. Tā nu mežābeli mēs atra-
dām, bet sikspārņus gan ne.”

Neļāva samaitāt
I.Danenbergas atmiņas bija no 

1967. gada: „Tolaik Ciemgaļu 
mājā bija kalte un klēts. Turlavā 
tolaik darbojās viens dedzinātājs. 
Ciemgaļos dzīvoja vecs vīrs, 
Jēkabs Grīviņš. Viņam saslima 
govs, un brigadieris mani sūtīja 
palīgā. Atnācu, bet Jēkabs man 
saka: „Paga, paga! Te kaut kas 
slikts notiek.” Tā sauktais dedzi-
nātājs skraidīja ar cirvi riņķī mež-                                                              
ābelei. Vecais vīrs paķēra lielu 
koku un metās no kalna lejā. Tos 
vārdus, ko viņš sauca, es nevaru 
atkārtot. Ja Jēkabs tos piepildītu, 
tad dedzinātājs turpmāk būtu 
einuhs. Es tikai baidījos: ja gāzīs 
ar to koku pa galvu, tad dedzi-
nātājs būs beigts. Pēc tam viņš 
pats brīnījās, kur tik daudz spēka 
bijis. Man teica: „Meitēn, tu man 
palīdzēji un devi stipru dūšu 
lamāties.” Tā mežābele palika 
nesacūkota.” I.Danenberga, tāpat 
kā citi mežābeles viesi, atzīst, ka 
performances ir ļoti laba lieta. Cik 
tādas tiks rīkotas, tik pie mežābe-
les cilvēki pulcēsies.

Inguna Spuleniece
Lāsmas Reimanes foto

Alsungas novada domē pie-
ņemšanā pie priekšsēža Aivara 
Sokolovska godināti tie skolēni, 
kuri uzvarējuši konkursos un 
vidusskolas olimpiādēs, viņu 
vecāki un skolotāji. Audzēk-
ņiem un pedagogiem pasniegtas 
naudas balvas.

Par sasniegumiem valsts olim-
piādē matemātikā paldies sacīts 
Kristai Strujevičai (skolotāja Vita 
Cīrule), latviešu valodā – Simonai 
Staņislavčikai (Inta Pētersone), 
fizikā – Kristapam Kronbergam 
(Skaidrīte Nagliņa), bet par sa-
sniegumiem starpnovadu un 
Kurzemes atklātajā olimpiādē 

ģeogrāfijā – Kristai Putnevi-
cai (Aina Verbele). Mūzikas un 
mākslas skolas audzēknis Alek-
sis Ratenieks (Ainars Macpans) 
sveikts par dalību konkursā Gada 
ģitārists. Par panākumiem intere-
šu izglītības konkursos folkloras 
kopai Suitiņi (vadītāja Gunta 
Matēviča) izteikta pateicība. 
Par dalību ugunsdzēsēju sporta 
sacensībās Grobiņā un Igaunijā 
pateicība Jānim Galiņam, Patri-
kam Danenbergam-Dambergam, 
Alvim Siliņam, Mikam Zigneram, 
Kārlim Ansonskim, Emīlijai 
Gudermanei, Jānim Kalniņam, 
Danielam Gruntiņam, Patrikam 

Patricijam Šmidbergam (treneris 
Vikentijs Rozgaļs).

Par panākumiem Kuldīgas no-
vada jauno vieglatlētu sacensībās 
pateicība izteikta Aleksim Rate-
niekam, Ralfam Biksem, Artūram 
Sokolovskim (skolotāja Dace 
Siliņa). Bet par sasniegumiem 
militārajās sporta spēlēs Spēks un 
daile – Elīzai Šmidbergai, Erīnai 
Paulai Lāsei, Jānim Galiņam, 
Patrikam Patricijam Šmidbergam, 
Simonai Staņislavčikai, Alisei 
Punclavai, Alvim Siliņam un 
Eduardam Hartmanim. 

Jolanta Hercenberga

Skolēnus godina par sasniegto
Rīt, 3. jūnijā, sākas Pedvāles brīvdabas 

mākslas muzeja radošā sezona. Šogad tā vel-
tīta tēlnieka Ojāra Feldberga 70. jubilejai. 

No 11.00 notiks akcija Kāpjošie akmeņi. Tās 
laikā Briņķu kalnā tiks izvietoti 12 laukakmeņi, 
pārtopot par vides mākslas objektu. Skatītāji 
aicināti vērot akmeņu kalnā kāpšanu, varēs 
aplūkot arī citus, jau iepriekš tapušus darbus 
ekspozīcijā Spēles ar akmeni II. 18.00 eksperi-
mentālajā akmeņu stādījumu laukā tiks stādīta 
akmens sēkla. Šoreiz tiks dēstīts akmens, ko 
O.Feldbergs nupat atvedis no Misisipi upes 
gultnes Minesotas štatā, ASV.

Muzeja radošā sezona ilgs līdz 10. oktob-
rim. Tās laikā Pedvāles parks apmeklētājiem 
atvērts katru dienu no 10.00 līdz 18.00. Tālr. 
29133374.

Pedvālē akmeņi kāps kalnā
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„Vides nepārtrauktība, nenoda-
līšana – nevis izlēkšana, bet gan 
pastiprināšana un apvienošana 
bija mans uzdevums. Vecā ēka 
deva iemeslu turpināt. Tas bija 
kā aizpildīt rēbusu: kaut kas jau 
ir dots, un tad pa solītim jātur-
pina. Ir senas vērtības un mūsu 
laika vajadzības. Kustība vaja-
dzīga jebkurai vietai,” skaidro 
Ē.Cērpiņš Arhitekts uzsver, ka, 
projektējot tieši mūzikas skolu, 
jāpievērš uzmanība skaņu režī-

Jaunā ēka iegleznota Kuldīgā
„Man kā arhitektam grūtākais uzdevums bija būvi iegleznot 
pilsētvidē. Tas bija ārkārtīgi sarežģīti – tieši iegleznot, nevis 
iekonstruēt,” saka E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas skolas rekonstrukci-
jas projekta autors, SIA Nams 3 arhitekts Ēriks Cērpiņš.

mam: „Vajag, lai viens otram 
netraucētu un akustika mūziķim 
palīdzētu, lai telpa būtu pietie-
kami skanīga. Viss jārisina gan 
tehnisko iespēju, gan laika ro-
bežās. Mūs ierobežoja arī telpa, 
jo šo to būtu gribējies plašāku. 
Man atklāsme bija vieta dārzā, 
kas paredzēta koncertiem. Tā ļoti 
labi saplūst ar fasādi. Ne vienmēr 
tik labi sanāk. ”

Pašvaldības projekta vadītāja 
Elīna Zīle koordinēja visas iesais-

tītās puses, un tas arī bijis viņas 
lielākais izaicinājums: „Skola, 
domes arhitekti, projekta autors, 
būvnieki – katrs ar savu redzēju-
mu, kā arī finanšu iespējas. Viss 
jādabū kopā. Ēka nodota jau                 
27. februārī, bet turpinās interjera 
iekārtošana un darbs ārpusē. Man 
ļoti patīk skolas zāle. Apglezno-
jumus sienām veidoja būvnieka, 
a/s RERE GRUPA uzņēmuma 
RERE MEISTARI restauratore 
Kristīne Gulbe.

„Šī ir mana mīļākā telpa,” tā par kora klases jauno mēģinājumu zāli saka kora Cantus diriģente 
Maruta Grigale. Mēģinājumiem akustika esot laba, un ļoti labi varot dzirdēt arī visas pusbalsī 
izteiktās muļķībiņas. „Vienīgais mīnuss – nav, kur izvērsties, iestudējot dziesmām kustības. 
Pirmajai rindai pavisam šauri. Toties mēģinājumos varēs arī apsēsties. Ja mācāmies jaunās 
dziesmas un pa balsu grupām strādājam klasē, tad jau apsēsties tiek, bet zālē tikai stāvējām 
stundām ilgi. Šajā zālē var rīkot kamerkoncertus. Krēsli piemeklēti ilgi un rūpīgi. „Vispirms tika 
pārrunāts, kādus gribam, tad tie uzzīmēti, tad tika izdomāts, lai tie aizņem mazāk vietas, lai tos 
var nolaist un pacelt, lai tiem būtu galdiņš, kur uzlikt notis,” uzskaita M.Grigale.

 Jaunajā skolotāju istabā notiek pedagoģiskā sēde. Skolotājas priecājas, ka te 
ir maza virtuvīte un beidzot liels galds, pie kura visām draudzīgi aprunāties 
un reizēm varbūt arī pasvinēt.

 Elegantas 
flīzes tualetē.

Balkoniņš uz dārza pusi, uz kuru var iziet no divām solfedžo klasēm. 
„Tādu vajadzēja pie skolotāju istabas,” smejas Maruta Grigale. 

Ieskatīties mūzikas skolas 
pārbūvētajās pažobelēs un kabi-
netos, iziet uz jaunā balkoniņa 
varēja atvērto durvju dienās                                     
29. un 30. maijā. To izmantoja 
daudzi kuldīdznieki. Izstaigāt 
tikko uzbūvēto korpusu un ap-
skatīt, kas tad senajā ēkā palicis 
nemainīgs, gribēja gan tie, kuri te 
skolojušies paši vai kuriem mā-
cījušies bērni, gan arī potenciālie 
audzēkņi ar māmiņām. Šo iespēju 
izmantoja arī Kurzemnieks.

Gides pienākumus bija uzņē-
musies skolotāja un kora Cantus 
diriģente Maruta Grigale, kura 
uzsvēra, ka pārbūves projektē-
tājiem nācies apgūt un ievērot 
mācību iestādes specifiku: „Di-
zainers izdomā, ka galdiņš stāvēs 
vienā vietā, klavieres – otrā, bet 
klavierēm jāstāv tā, lai uz tām pa-
reizi kristu gaisma! Tādu nianšu 
ir daudz.”

Iveta Grīniņa
Roberta Prauliņa foto 

 Lielā zāle izskatās daudz plašāka, jo nojauktas divas lielās krāsnis. Ierīkota ventilācija, bet 
tā vēl nav izmantota. Ir cerība, ka izlaidumos vairs nebūs tik karsti un smacīgi. 
Telpas rota – atjaunotais sienas ornaments.

 Vecajā ēkā ierīkota centrālā apkure, līdz ar to 
varēja šķirties no vecajām krāsnīm, izņemot divas 
vēsturiskas.

Atskaņas no senākiem laikiem. 

 Akordeona klasē lielie soli reizē ir kastes 
instrumentiem.
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Svarīgi labi ceļabiedri
„Pagājušajā vasarā bija skaidrs, ka jā-

brauc, kamēr vēl pie varas Kastro dzimta 
un kapitālisms nav visu unificējis. Braucu 
skatīties sociālismu, bet jāatzīstas, ka pēc 
pāris dienām tas jau sāka kaitināt – glāba 
tikai atmiņas par pašas dzīvi tālajos astoņ-
desmitajos. 

Katra ceļojuma veiksmes formula ir labi 
ceļabiedri. Mūsu grupā bijām 12 tūristu un 
gide Lauma. Bijām aptuveni viena vecu-
ma, visi ar lielu ceļotāju stāžu un sociālis-
mā pavadītu jaunību, taču dažādi pēc pro-
fesijas un rakstura. Jāsaka paldies viņiem 
par atbalstu manas sāpošās kājas dēļ.”

Par sadzīves likstām neskumst
„Kuba ir galvenā sala mazāku salu ar-

hipelāgā, to apdzīvojuši aravaru valodā 
runājošie taino indiāņi, kuri nav visai labi 
uzņēmuši Kolumba ekspedīcijas piespiedu 
darbu zelta meklēšanā, līdz tika iznīcinā-
ti. Saglabājās tikai vārdi Kuba, Havana, 
kanoe, tabaka. Valsts vēsturē nozīme ir 
britu un spāņu cīņām par ietekmi valstī. 
Neatkarības gados palielinājās ASV un tās 
pilsoņu ietekme salā. 1514. gadā dibināta 
Havana – pirātu, vergu tirdzniecības un ce-
ļotāju pilsēta. 

Pati vecpilsēta sakopta tūristiem un ir 
līdzīga citām Dienvidamerikas pilsētām. 
Liela daļa celta koloniālajā stilā un jūgend-
stilā, bet mājas ārkārtīgi nolaistas. Parasta 
aina: trešajā stāvā jumts iegruvis, bet pir-
majos divos dzīvo cilvēki, daudz neskum-
stot par sadzīves likstām. Siltā klimata dēļ 
namiem bieži nav stiklu un vietējo mājas 
dzīve ir diezgan publiska.” 

Kā mūsu lauku skolā
„Dzīvojām Havanas centrā, greznā 

1909. gadā celtā viesnīcā. Mēbeles tajā ir 
vēl no laikiem pirms revolūcijas (tā notika 
1959. gadā). Sienu un durvju krāsojums, 
rokturi atgādināja mūsu lauku skolas, kas 

iekārtotas vecās pilīs vai muižās. Elektrī-
bas vadi dzirksteļoja, ūdens te bija, te ne-
bija. Apkopējas par tīrību īpaši neuztrau-
cās. Kad kaimiņu istabā izdega spuldzīte, 
tika atstāta naudiņa un lūgums pēc jaunas. 
Vakarā tā arī bija, bet izrādījās, ka spuldze 
vienkārši izskrūvēta no citas lampas.” 

Ko darīt ar nelaiķi 
„Havanā ir arī rajoni ar jaunceltnēm, kas 

būvētas pirms 40–50 gadiem (nedaudz at-
gādina bijušo viesnīcu Latvija Rīgā), tās 
lielākoties ir viesnīcas un kazino nami. 
Ļoti skaisti ir Havanas kapi. Vīnē rāda 
ievērojamu cilvēku apbedījumu vietas, 
bet Havanā – pieminekļus kā skulptoru 
darbus. Pilsētā dzīvo 2,5 miljoni cilvēku, 
tikpat guļ kapos. Pirmos divus trīs gadus 
atdusas vieta ir bez maksas, pēc tam jādo-
mā, ko iesākt ar nelaiķi, jo ir jāmaksā.”

Uzpucētie vecie vāģi
„Viens no tūristu ķeramtīkliem ir senie 

auto – tie uzpucēti, uzskaistināti, spoži 
rozā, zili, sarkani un balti. Stundas brau-
ciens ar tādu maksā 40 eiro. Vispār Kubas 
auto ir interesanti – var redzēt visu marku 
ASV modeļus līdz 1957. gadam, daudz 
padomju laika lepno volgu, kā arī žiguļu. 
Taču par moskviču paši kubieši izsakās 
ļoti slikti – tas neesot remontējams, vismaz 
ne 40 gadu vecs. Pēdējos gados Ķīna iz-
sniegusi Kubai milzīgu aizņēmumu, tāpēc 
tagad ir daudz ķīniešu transportlīdzekļu, 
arī mēs braucam ar diezgan ērtu autobu-
su.” 

Naudas lietās jāiemanās
„Kubā ir divas naudas vienības: vietē-

jais peso – moneda national jeb MN un 
CUC jeb konvertējamais peso. Starpība 
ir 1:25. CUC pašlaik pielīdzināts vienam 
eiro vai dolāram, bet, mainot dolārus, 10% 
jāatskaita valstij. Maiņa notiek nedaudz 
mistiski viesnīcas uzņemšanā. Kad atved 

Pa sociālisma zemi ar lauztu kāju
Kuldīgas neiroloģe Sarma Salceviča par Kubu domājusi kopš agras bērnības, 
noskatoties Rīgas kinostudijas filmu Kapteiņa Enriko pulkstenis. Kad pienācis 
laimīgais brīdis skatīt šo zemi savām acīm, viņa bija guvusi traumu, tāpēc 
ceļojumam Sarma dod alternatīvu nosaukumu Mana dzīve starp divreiz 
lauztas kājas sāpēm. Līdz ar to brauciena iespaidi esot vēl spilgtāki.

naudu, čekus, protams, neviens nedod. Vē-
lāk gan naudu mainīju bankā – tur kurss bija 
mazliet izdevīgāks un pat tika nokopēta pase. 

Naudas lietās pirmās dienas bija diezgan 
grūtas, jo vajadzēja apgūt eiropietim nesapro-
tamo sistēmu. Bija jāizmaina un makā jātur 
mazas vērtības monētas. Visas tualetes apsē-
dušas sievietes ar naudas šķīvīti – gids stāsta, 
ka tas ir viņu vienīgais ienākumu avots, tāpēc 
jādod eiro. Ar laiku skola bija rokā un maciņā 
arī mazāk vērtas monētas, kas darbojās tikpat 
labi. Ja tūristam ir draugs vai gids kubietis, 
tad viss kļūst dārgāks, jo katrā vietā viņš pa-

ņem komisiju, ko pieskaita tavam 
tēriņam. Mūsu gids to vienmēr un 
visur darīja ar lielu rūpību.” 

Revolucionārā programma
„Katrai grupai līdzi norīkots ku-

biešu gids, kurš par visu, ko grupa 
dara, atbild pat tad, ja viņš nerunā 
pavadāmo valodā. Mūsu Horhe 
bija Kijevā mācījies, pensionēts 
lidotājs, apakšpulkvedis. Kādreiz 
bijis Latvijā, visu toreiz redzēto 
labi atcerējās. Patīkams, inteli-
ģents cilvēks, kurš noteikti vēl 
seko agrākā valsts vadītāja Fidela 
Kastro idejām. Horhe runāja tikai 

to, ko drīkst, vienlaikus saprata, ka mēs jau 
esam citā politiskā situācijā. Neskatoties uz 
grupas burkšķēšanu, tikām vesti uz revolūci-
jas un aizstāvības cīņu, tostarp Kubas revolu-
cionāra Če Gevaras muzeju. Pat redzēdams 
to, ka klausās tikai daži cilvēki, programma 
bija jāiziet pilnā apjomā. 

Manuprāt, tur vēl aizvien darbojas nosūdzē-
tāju jeb stučītāju dienests, kas valstī bija kād-
reiz un noteikti ir arī patlaban. Uz jautājumu, 
cik maksā viesnīca vai pusdienas restorānā, 
viņš nevarēja atbildēt, jo katrā vietā tika doti 
vaučeri (īpašs veids norēķiniem par pakalpo-
jumu, kad nauda tiešā nozīmē neeksistē, tā 
iekļauta servisa starpniecībā).” 

Iemācījās pareizi pīpēt
„Veselu dienu veltījām tabakai – savā ziņā 

Kuba daudziem asociējas tieši ar to. Bijām 
valsts tabakas rūpnīcā, kur brigadiere ļoti la-
mājās, jo darbinieki strādāja pavirši. Dienas 
plāns ir 130 cigāru, no tiem desmit pienākas 
pašam, alga 20 eiro mēnesī. Bijām privātajos 
tabakas laukos, sapirkāmies ar rokām tītus 
cigārus (lai būtu komisijas nauda Horhem). 
Visa grupa, arī nesmēķētāji, iemācījāmies, kā 
cigāru pīpēt pareizi.” 

(Turpmāk vēl.)
Sarmas Salcevičas teksts un foto

Gids Horhe visur, arī tabakas plantācijās, grupu 
pavadīja ar Latvijas karodziņu. Šķiroties bija 
jāsaprot, ka viņš to neatdos.

Tūristu ķeramtīkli – senie auto. Uzpucēti un uzskaistināti, spoži balti, 
sarkani un rozā. Stundas brauciens ar tādu maksā 40 eiro.Žūst tabaka – viens no Kubas simboliem.

Galvaspilsēta Havana tiek kopta tūristiem, 
tomēr izskatās diezgan noplukusi.

Revolucionārs, komunists un bijušais valsts vadītājs Fidels 
Kastro joprojām tiek godināts ik uz soļa.
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Līdz ugunsgrēkam bija labi
Pāri Plostu ielai atrodas vēl 

viens Sakņu ielas nams. Tajā dzī-
vo pensionētā daktere Taiga Jan-
kovska. Viņa teic, ka savā pagal-
mā jutusies ļoti labi līdz brīdim, 
kad pērnā gada jūlija naktī node-
gusi kaimiņu māja. Tajā neviens 
nedzīvoja, iepriekšējais saim-
nieks māju tikko bija pārdevis ci-
tiem. „Man paveicās tieši pirms 
tam sarunāt arboristus, kas sako-
pa uz robežas augošo koku apak-
šējos zarus. Līdz tam ar iepriek-
šējo kaimiņu sarunājāmies caur 
krūmiem, viens otru neredzot. 
Tagad man jāliek atpūtas soliņš 
citā vietā, lai neredzu krāsmatas. 

Ugunsdzēsēji tonakt strādāja ļoti 
labi, nosargāja gan kaimiņa šķū-
nīti, gan manas koka būdiņas, bet 
nodeguļi netiek savākti vēl tagad. 
Divas reizes biju domē, tur saka: 
vienojieties ar īpašnieku. Es jau 
runātu, bet nezinu, kas viņš tāds. 
Dome arī nesaka,” Taigas kundze 
vedina istabā, lai lieku reizi nav 
jāskatās uz pussagruvušo ēku. 

„Šeit dzīvoju no 1992. gada, 
kā aizgāju pensijā. Šo, sešdes-
mitajos gados renovēto māju, 
nopirkām, kad sapratu, ka no 
Rīgas jānāk atpakaļ uz Kuldīgu, 
jo vecākiem jau labi daudz gadu. 
Māja sākumā piederēja tādiem 

Četras mājas un aizauguši īpašumi

Sakņu ielā Putnudārzā ap-
dzīvotas vien četras mājas. Pārējos 
īpašumos krūmos, kas vietām jau pārvēr-
tušies mežā, pamazām ieaug vecie pamati un 

veidojas atkritumu izgāztuve. Pie padomju gados 
ugunsdzēsēju vajadzībām raktā dīķīša bieži pasēž da-

žādas kompānijas, arī kāds makšķernieks, nomaļo ieliņu 
pastaigām izvēlas mammas ar bērniem ratiņos, arī gājēji, 

kam ceļš uz veikalu Labais.

 Sakņu iela. 
Kamēr vīri ārzemēs, sievas saimnieko

„Mēs te dzīvojam tikai trešo 
gadu. Kādreiz te bija māja, kas no-
dega, palika tikai pamati. Uz tiem 
gluži nebūvējāmies, māju cēlām 
nedaudz nostāk,” stāsta Sanita Za-
riņa. Šobrīd jaunieceltajā mājā vi-
ņas saimnieko ar mammu Dzidru 
Kiršteini un mājas sardzi Reinu, 
ciemos nāk Sanitas mazmeitas. 
Viņas vīrs, dēls un meitas vīrs nau-
du pelna Dānijā. Sievietes secina: 
par Latvijas algu māju dažos ga-
dos uzbūvēt nevar. „Jāņos gaidām 
mājās, tad viņi varēs palīdzēt tikt 
galā ar tiem darbiem, ko pašas ne-
varam paveikt. Pirms tam es biju 
Anglijā, tagad – vīrs Dānijā. Tā nu 
dzīvojam laimīgi – mūžīgā medus-
mēnesī,” nosmaida Sanita. Tagad 
viņa darbu atradusi Saules ielejā – 
smērē maizītes, taisa hamburgerus, 
fasē salātus trauciņos. 

Sanita atceras, ka sākumā nā-
cies izvākt būvgružus no milzīgās 
bedres, kas atradās gruntsgabala 

vidū. Kad māja bijusi gandrīz 
gatava, vandāļi izsituši logus, 
nozaguši zāles pļāvēju, citu, ko 
varējuši aiznest. „Sapratām, ka ar 
steigu jāpārceļas dzīvot, kaut arī 
visi iekšdarbi vēl nav pabeigti. 
Pilsētā dzīvojām īrētā dzīvoklī, 
gribējās kaut ko savu. Tagad pat 
uz pilsētu iet negribas. Pierasts 
pat pie tā, ka pa apvedceļu brau-
kā lielās mašīnas.” 

Izrādot dārzu, Dzidras kundze 
pasūdzas, ka šogad nekas nedīgst. 
Lai gan Putnudārzs atrodas ļoti 
mitrā vietā, ilgais sausums ietek-
mējis arī to. „Man jau 82 gadi, 
tomēr ir kaut kas jādara, jākus-
tas. Vismaz zemenes šogad būs. 
Pirmajā gadā mums Reina visus 
stādus izraka, pārkārtoja pēc sava 
projekta. Tagad riņķī žogs.” Sani-
ta papildina, ka savas korekcijas 
ievieš arī ūdensžurkas – kur bāž 
roku, ravējot, tur ala, nelīdzot arī 
indes izlikšana. 

Mātei un meitai katrai sava daļa kopjama. Dzidras kundze savā dārziņā audzē 
zemenes, kādu sīpolu, protams, arī puķes. Meitas ziņā ir rožu dārzs un citi krāš-
ņumaugi. 

Dzidra Kiršteine: 
„Mums te ļoti patīk, 

kā laukos. Aiz 
mājas ir veranda, 

gluži kā vasaras 
māja.”

Bijusī Kuldīgas mūzikas skolas klavieru skolotāja Marta 
Pētersone vecātēva Jēkaba Piļķa 1935. gadā celtajā mājā 
dzīvo kopš dzimšanas, tik vien bijusi projām, kad mācīju-
sies. Pie mājas aug bērzs, kastanis un ozols, tos vecvecāki 
iestādījuši līdz ko māja uzcelta. 

„Tik veca, kā mūsējā, tuvākajā apkārtnē gandrīz neviena 
māja nav. Vectēvs šo vietu izvēlējās, jo Venta tuvu, viņš bija 
liels makšķernieks. Varēja dabūt zemi arī Pārventā, bet tur 
viņam kaut kas nav paticis. Brīnos, ka krievu laikos šo ielu, 
tolaik Sarkanās Zvaigznes vārdā sauktu, nedeva apbūvēt, 
citur Putnudārzā māja pie mājas. Dzīvojam kā meža malā. 
Ir zemes, kas aizaugušas pēc tam, kad saimnieki nomiruši 
un mājas sabrukušas. Netālu dzīvoja divas vecas tantiņas, 
visu mūžu bez elektrības, bez radio. Zeme jau pieder cilvē-
kiem, bet tagad tur garāmbraucēji ierīkojuši miskasti,” teic 
Martas kundze.

Skolas gados viņa mācījusies tagadējā Kuldīgas 2. vidus-
skolā, kas saukusies 4. pamatskola. Vidusskolas gadi pagā-
juši ēkā, kur tagad tehnikums. „No rītiem paps man izraka 

Vectēva Jēkaba Piļķa stādītie koki vēl aizvien sargā 
Martas Pētersones māju.

Marta Pētersone pasūdzas, ka zemes gabals ir pārāk liels, tikai 
daļā iekopts dārzs, bet ievērojams nodoklis jāmaksā par visu. 
Diemžēl no liekās zemes nekādi neizdodoties atbrīvoties, pircēji 
nepiesakās, pašvaldība arī to negrib ņemt. 

Vectēva māja, vectēva koki

taku sniegā, lai varu izbrist uz skolu. Ielas tolaik 
nešķūrēja, bet ziemas bija pamatīgas,” nosaka 
M.Pētersone. Dzīve Putnudārzā viņai šķiet tīka-
ma un ierasta. Izrādot dārzu, kundze gan teic, 
ka nekādu krāšņumu nav, dobēs aug no seniem 
laikiem zināmi augi, arī zemes gabals ir pārāk 
liels, no 6000 kvadrātmetriem daļa stāv atma-
tā, tikai šad tad appļaujama. Toties nožogojumā 
rosās vistiņas, tiek audzēti truši. Tie vairāk smu-
kumam, jo Martas kundzei šie dzīvnieki patīk.

Nelsoniem, šī bija saimniecības 
ēka. Lai gan tirgus ekonomika 
vēl īsti nedarbojās, viņi izdomā-
ja, ka to var pārbūvēt un pārdot. 
Bija brīdis, kad saimnieki paši 
te dzīvoja un lielo māju izīrēja,” 
Taigas kundze rēķina, ka pagai-
dām lielākā daļa mūža pavadīta 
ārpus Kuldīgas. „Rīgā strādāju 

par dakteri fizkultūras dispan-
serā, pirms tam ar vīru bijām 
ārsti Bauskā. Kāpēc izvēlējos 
medicīnu? Kuldīgā nodarbojos 
ar vieglatlētiku, mans treneris 
Vītols iesēdināja mani mašīnā 
un teica: „Nekāds fizkultūras in-
stitūts, braucam uz Medicīnas in-
stitūtu.” Es viņu klausīju kā tēvu. 

Seši gadi skolā un vēl četri gadi 
šur un tur, kur tevi aizsūta pēc sa-
dales. Vīrs man ir no Alsungas, 
mums ir skolas gadu mīlestība. 
Tagad tā ir reti, laikam pārsvarā 
attiecības ir pēc slīdošā grafika,” 
Taigas kundze pajoko. 

Inguna Spuleniece
Roberta Prauliņa foto

Taiga Jankovska: „Kādreiz man patika iziet dārzā, apsēsties un paskatīties 
uz ziedošo pīlādzi, uz kastaņiem, bet tagad redzu krāsmatas. Kad strādāju 
dārzā, velku cepuri ar nagu un acis uz augšu neceļu.”

Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas novada pašvaldību.
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 2. līdz 8. jūnijam
stārķa vēstis

Izmantojot divus attēlus un nelielu informā-
ciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģi-
ni atpazīt, kā to sauc! 

31. kārta
Šī sala ir viena no lielākajām, kas pieder šai 

valstij. Lai arī tūristu ceļvežos pludmales neiz-
skatās perfektas, tās tomēr tūkstošiem cilvēku 
cauru gadu pievelk ar tirkīzzilu ūdeni, mieru 

un lieliskiem jūras velšu restorāniem. Tiek 
lēsts, ka 2013. gadā oficiālais salas iedzīvotāju 
skaits bija ap 73 000. Valsts valodā tās nosau-
kums tulkots kā Lielā sala.

Atbildes gaidām līdz 6. jūnija 11.00; tās sūtīt konkursam 
Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, 
LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest 
redakcijas durvju pastkastē.

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 24. līdz 31. maijam pie-
dzimušas septiņas meitenes un četri puikas.

Vienai meitenītei vecāki vārdu vēl domā, bet divas ir Enijas. Pārējie 
bērni nosaukti šādi: Madara, Marta, Marija, Annija, Daniels, Alek-
sandrs, Kristers un Rodrigo Mihels. 

Spraigs darba laiks
Planētas jūnijā darbojas dinamis-

ki, nostājoties opozīcijā un, tēlaini 
izsakoties, strīdoties. Tādēļ var būt 
izjūta, ka tiekam raustīti uz visām 
pusēm. Kā zināms, strīdos dzimst 
patiesība, tādēļ, kaut arī ne bez vie-
dokļu atšķirības, sarežģītas situāci-
jas var tikt atrisinātas tā, lai apmie-
rinātas ir abas puses. Jo spraigāk 
rit ārējie notikumi, jo lielāks miers 
jāsaglabā, lai justos labi. 

Auniem vēlreiz jāpārdomā, vai 
viņi strādā darbā, kas ir aicinājums. 
Ja atbilde ir jā, droši var turpināt 
iesākto. Ja nē, tad tikpat drošu soli 
var spert citā virzienā.

Vēršiem var būt vēlme pasauli 
ap sevi griezt ar kājām gaisā, tādēļ 
tiek mēģināts kas nebijis. Būsiet at-
vērti izaicinājumiem, gatavi mainīt 
ierasto dienu ritmu. Tas dzīvei pie-
šķirs jaunas krāsas. 

2. jūnijs ir augļu diena. Sēj cu-
kurzirņus, sviesta pupiņas un pupas 
rudens ražai. Stāda tomātus, pap-
riku, ķirbjus. Sēj gurķus, kabačus, 
griķus. Stāda zemenes, arī augļu 
kokus no konteineriem, un visus 
vajadzēs aplaistīt. Čaklākie un 
veiksmīgākie jau vāc zemenes: ēd 
un sagatavo uzglabāšanai. Ja ogu 
vēl nav, var vākt rabarberu kātus un 
gatavot glabāšanai.

No 3. līdz 5. jūnijam ir sakņu 
dienas. Stāda kartupeļus un sīpolus. 
Sēj burkānus, bietes, redīsus, kāļus, 
rāceņus, turnepšus. Stāda vīteņau-

Interesē iepazīšanās 
portāli

Jubilāri pārsteidzam pie datora: 
visbiežāk viņa pārlūkojot interne-
ta vietnes, kurās pārdod automa-
šīnas – gribot jaunu Audi. Patīkot 
arī spēlītes, vēl jāieskatās portālā 
Draugiem.lv, šad tad aci iemetot 
arī iepazīšanās portālos. „Nu gan-
drīz nekā tur priekš manis nav – 
30 un 40 gadus veci vīrieši vien. 
Vajadzētu vairāk deviņdesmitgad-
nieku... Ko nu – 70, 80 gadu!” pati 
sevi pārlabo Gefija. Tomēr atzīst, 
ka šādas tādas vainas uz laiku 
piesaistījušas krēslam un nu jāpa-
cīnās, lai atkal tiktu uz kājām. Sir-
snīgs paldies esot jāteic dakterim 
Aigaram Pūpolam. 

Pirmā grāmatvede pagastā
„Dzimtās mājas man ir Rumbas 

pagasta Lejaszvejas. Tur mamma 
mani piedzemdēja pirtiņā. Mātes 
dzimtas uzvārds bija Ķimmels, 
man – Nezine. Trīs gadu vecumā 
uzkāpu uz celma un dziedāju: „Es, 
Gefija Lēna, Kriša meita...” Skolā 
visi mani pazina kā Nezini. Nu kā 
tad nezināju? Visu zināju!” joko 
jubilāre.

Pamatskolu Gefija beidza ta-

gadējā Kuldīgas 2. vidusskolā, 
tomēr vidusskolu neizdevās pa-
beigt, jo bija jāiet mammai palī-
gā govis slaukt. Tad Gefija brau-
kusi uz Rīgu, uz grāmatvedības 
kursiem. „Ar smago mašīnu 
aizveda. Biju pirmā grāmatvede 
Rumbas pagastā, bet uzreiz pēc 
skolas lāgā nemācēju strādāt. 
Vienam pieredzējušam reviden-
tam esmu pateicīga, ka iemācīja 
strādāt un riktīgus skaitāmkauli-
ņus uzdāvināja.” Ar zirgu jaunā 
grāmatvede braukusi uz vairā-
kiem kolhoziem bilanci taisīt. 

Spēka daudz, pietika visam
Kā savu vīru Valteru Štofrege-

nu jubilāre satika? „Ejot pa ceļu,” 
seko īsa atbilde. Pie Gefijas kai-
miņzēniem atnācis draugs Valters, 
kurš bijis gatavs smuko meiteni 
pavadīt, kaut arī pašam mājas uz 
citu pusi. 

Pēc kāzām pasaulē nākušas di-
vas meitas: vecākā Rita un jau-
nākā Inese. Gefija strādājusi par 
grāmatvedi un viņas audzinājusi. 
„Man kā rajona labākajai grāmat-
vedei piešķīra mašīnu, un bija jāiet 
šoferu kursos. Mans foto ilgu laiku 
nostāvēja uz Kuldīgas goda plāk-

snes – nu, tur, pie publiskās tua-
letes... Spēka bija daudz, pietika 
gan bērniem, gan lopiem, gan vi-
sādiem kumēdiņiem un mācībām 
Saldus lauksaimniecības tehniku-
mā. Galva man bija laba.”

Kumēdiņi jautrībai
Kādā reizē Gefija ar darbabied-

riem bijusi pie dīķa un tik ilgi 
vārdiem kaitējusies ar vīriem, 
kamēr šie iemetuši ūdenī. „Bet 
es jau labi peldu un krītot paķēru 
vienu līdzi, tas nākamo, līdz gan-
drīz visa kompānija slapja. Otrā 
dienā vīri darbā tādi klusi un prā-
tīgi. Nekas ļauns jau no peldes 
nebija noticis, tikai pulksteņu 
meistaram daudz darba.”

Smilšalas mantojumā
Pēc Atmodas Gefija atguvusi 

palielu zemes platību un Riežupes 
smilšalas, ko viņai trīs gadu ve-
cumā novēlējis vectēvs. Kurš sa-
skaitīs, cik spēka, naudas un pūļu 
ieguldīts, lai alas iekārtotu kā pie-
nācīgu tūrisma objektu? „Pēdējos 
15 gadus uz katru manu dzimšanas 
dienu lietuvieši, kuri te braukuši, 
atsūta šakoti – savu kēksu, kas 
izskatās pēc eglītes,” jubilāre dod 

saruna ar jubilāri

Ciltsmātes piedzīvojumi
29. maijā kolorītajai kuldīdzniecei Gefijai Štofregenai apritēja 88 gadi. Viņai 
joprojām svarīgi dzīvei zem deguna uzsist knipi.

nogaršot kaimiņzemes kārumu.

Pazīst pēc cepurēm
Ar Valteru Gefija nodzīvojusi 

līdz zelta kāzām un vēl četrus ga-
dus, tad vīrs devies mūžībā. Što-
fregenu ciltskoks sakuplojis, un 
ciltsmātei brīžam pat sajūk, cik 
atvašu varētu ierasties uz jubileju, 
kaut pati dzimtas koku uzzīmējusi. 
„Vienreiz skaitu – iznāk 15, citu 
reizi 17.” Štofregeni nu ir piecās 
paaudzēs, un no 15 atvasēm pats 
jaunākais ir Gefijas mazmazmaz-
dēliņš Martins.  

Tie, kuri jubilāri pazīst, zinās, ka 
viņai raksturīgas štātīgas izdarības 
un cepures. „Bez tām esmu pazu-

dusi! Kad eju pa Kuldīgu, mani 
pazīst pēc cepures vien. Ir arī viens 
lakats, ko uzsienu, kad strādāju. 
Bet es tā īpatnēji sienu, jo tā reti 
kura prot, – mezgls uz vienu pusi.” 
Štofregenu dāmām līdzi iet arī 
zīlnieču un pareģu slava. „Tas no 
manis nāk! Es paskatos un cauri re-
dzu – visu varu pateikt! Zini, man 
galvā nav aizaudzis avotiņš. Varbūt 
tādēļ kaut kas vairāk tur ienāk?  

Man jāsagaida simt gadu, tad 
vēl jāsalaulājas! Ar mācītāju 
Mārtiņu Burki-Burkevicu viss 
jau sarunāts,” sarunas beigās no-
smej jubilāre.

Vija Zariņa
Lāsmas Reimanes foto

„Dzīvē svarīgs ir darbs, tomēr sievietei svarīgs arī vīrs vai draugs, skaisti 
vakari un balles,” savos 88 gados secina Riežupes smilšalu mantiniece Gefija 
Štofregena.  

Dvīņiem visi apstākļi labvēlīgi, 
lai saņemtu to, par ko tie ilgi sap-
ņojuši, īpaši materiālo vērtību ziņā. 
Veiksme šobrīd ir viņu pusē, tādēļ 
var atļauties mazliet riskēt.

Vēžiem veiksmīgs laiks kārtot 
naudas un juridiskus darījumus, 
slēgt līgumus par ceļošanu un iz-
glītību. Šis vairāk ir laiks dot un 
ieguldīt tajās jomās, kas svarīgas 
arī nākotnē. 

Lauvām sabiedriski aktīvs laiks. 
Tās dosies uz svinībām un pasāku-
mus apmeklēs ar draugiem. Lai gan 
vairāk laika pavadīsiet ārpus mājas, 
neaizmirstiet palutināt arī tuvākos 
cilvēkus!

Jaunavām laiks parūpēties par 
emocionālo un fizisko veselību, par 
skaistumu. Viss šajās jomās sāktais 
dos labu rezultātu un iepriecinās 
gan katru pašu, gan citus.

Svariem viss, kas pāris mēnešus 
neizprotamu iemeslu dēļ bremzē-
jies, nu strauji var atsākt virzību 
uz priekšu. Var gadīties jauni darba 
piedāvājumi.

Skorpioniem uz visu ir vērts 

paskatīties ar filozofisku skatienu. 
Liktenis kā spēlējoties var nest 
notikumus, kam ir apslēpta jēga, 
mazliet mistiska nokrāsa. Nekas 
nenotiek bez iemesla.

Strēlnieki var uzlabot finansiā-
lo situāciju. Netrūks piedāvājumu 
vairāk nopelnīt, bet, ja ir parādsais-
tības, arī tās par sevi var atgādināt.

Mežāžiem derētu darba skrējienu 
piebremzēt, lai atjaunotu enerģijas 
rezerves, kas pēdējā laikā patērētas. 
Izmantojiet silto laiku, lai būtu tu-
vāk dabai!

Ūdensvīriem nevajadzētu cen-
sties par katru cenu pārliecināt otru 
par savu taisnību, jo tas var radīt 
domstarpības. Intuīcija būs spēcī-
ga – uz to var droši paļauties.

Zivīm praktiska darbošanās tiks 
labi atalgota. Strādājiet dārzā, krā-
jiet materiālās vērtības un enerģiju 
ieguldiet tajā, kas var nest ienāku-
mus!

Čika laiks:
3.VI 0.48 – 3.04,
5.VI 11.57 – 13.46,
7.VI 3.35 – 8.VI 1.59.

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

gus un pārstāda telpaugus. Augus 
pavairo ar spraudeņiem. Sakārto 
komposta kaudzes.

6. un 7. jūnijs ir ziedu dienas. 
Stāda vasaras puķes dobēs, kastēs 
un podos, ziemcietes no konteine-
riem. Vēl var paspēt dalīt un pārstā-
dīt ziemasteres un hostas. Pēdējais 
laiks stādīt dālijas. Izrok pavasara 
sīpolpuķes, sniegpulksteņus, kro-
kusus. Pļauj zālienu un zālāju. Ap-
griež forsītijas. Nopļauj, ar ūdeni 
aplej nātres, tauksaknes, strutenes 
un liek raudzēties vircai. Vāc ārst-
niecības augus tējai.

8. un 9. jūnijs ir lapu dienas. Sēj 
salātus, garšaugus, skābenes. Stā-
da kāpostus, puravus, kātu un lapu 
selerijas. Sēj zālienu, zālāju un zaļ-
barības augus. Laista augus telpās, 
siltumnīcās, arī dobēs, ja vajag.

Darbi no 2. līdz 
9. jūnijam

konkurss
Kas tā par vietu pasaulē?

30. kārtas atbilde: Noišvānšteina, Vācija.
Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Vilnis Bēniņš, Maija Viļuma, Velta Višņevska, Ausma Kreidere.
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Aicina skriet
4. jūnijā Turlavas pagasta Dižgaiļu parka estrādē notiks 16. Tur-
lavas skrējiens. 

Reģistrēties no 11.00, atklāšana 12.00. Sacensības būs astoņās ve-
cuma grupās, pēc tam tautas klases skrējiens un nūjošana (1,2 km). 
Organizatori iesaka padomāt par noformējumu, un šīgada tēma ir Visu 
sporta veidu pārstāvji skrien. Interesantākajiem tēliem būšot pārstei-
guma balvas. 
Vecuma grupas, distances: 
1. grupa: 2011. g. dzim. un jaunāki, 100 m; 
2. grupa: 2008.–2010. g. dzim., 200 m; 
3. grupa: 2005.–2007. g. dzim., 300 m; 
4.  grupa: 2002.–2004. g. dzim., 1,2 km 
(1 aplis); 
5. grupa: 1996.–2001. g. dzim., sievietēm 
2,4 km (2 apļi), vīriešiem 3,6 km (3 apļi); 

6. grupa: 1985.–1997. g. dzim., sievietēm 
3,6 km (3 apļi), vīriešiem 6 km (5 apļi); 
7. grupa: 1972.–1984. g. dzim., sievietēm 
2,4 km (2 apļi), vīriešiem 4,8 km (4 apļi); 
8. grupa: 1971. g. dzim. un vecāki, sievietēm 
1,2 km (1 aplis), vīriešiem 3,6 km (3 apļi). 

Inta Jansone

Mājup atkal ar godalgām
Starptautiskajai bērnu aiz-
sardzības dienai veltītajā dam-
bretes turnīrā Dzērves pamat-
skolā kuldīdznieki tikuši pie 
sešām godalgām.

Pieaugušajiem uzvarēja Pēteris 
Gailāns, otrais bija Dāvids Ben-

derskis. Jauniešiem pirmais  – 
Artis Rancāns, otrais – Raiens 
Smirnovs. Jaunākajā grupā la-
bākais bija Roberts Serpāns, bet 
Evelīna Rancāne otrajā vietā 
meitenēm. 

Inta Jansone

dambrete

Skrundas smilšu laukumos
10. jūnijā Skrundas vidusskolas smilšu laukumos notiks plud-
males volejbola sacensības Skrundas kauss 2017. 

Tās notiks divos posmos. Komandas (divi spēlētāji, ne jaunāki par 14 
gadiem) tiks sadalītas 2–4 apakšgrupās atkarībā no tā, cik būs pieteiku-
šās. Pēc pirmā apļa rezultātiem katrā grupā noteiks tālākos dalībniekus. 
Ja būs mazāk par sešām komandām, aplis tiks izspēlēts savā starpā un 
finālā nokļūs pirmās četras. Jāpiesakās sacensību dienā līdz 9.45.

3.VI 10.00 Kuldīgā, Gravas 
ielā 1, veikala Elvi 2. stāvā – Kur-
zemes ZOLĪTES kausa izcīņas 
sestais turnīrs. Tālr. 29229012.

kalendārs

pludmales volejbols

Gaida Baznīcu nakts
Šovakar būs atvērti daudzi dievnami, lai tos iepazītu kā arhitek-
tūras un mākslas mantojumu, kā garīgās mūzikas, aktīvas draudžu 
darbības un dvēseles miera vietu. Latvijas akcijā Baznīcu nakts ie-
saistījušās četras draudzes Kuldīgas novadā.

Kuldīgas Sv. Annas baznīcā 
18.00 mācītāja Mārtiņa Burkes-
Burkevica uzruna, 18.30 stāstījums 
par dievnama un draudzes vēsturi, 
19.30 ģitār ista Ēr ika Upenieka 
koncer ts Visuma skaņa, 21.30 
pārdomas klusumā, 22.00–24.00 
Daces Straumes vadībā skaņu 
ceļojums ar gongu, f lautu, kokli, 
dziedošo trauku un balsi. Baznīcas 
dārzā pankūkas ar tēju. 
Klosteres Sv. Pētera baznīcā 
Turlavā 
18.00 mācītāja uzruna, 18.15 
muzicēs Alsungas kopa Suitu 
dūdenieki, Juris Lipsnis stāstīs par 
darbību dievkalpojumos, koncertos 
un festivālos, 19.30 ekskursiju pa 
baznīcu un tās vēsturi vadīs 
draudzes priekšnieks Juris Vītols, 
21.10 tikšanās ar ērģelnieci un 

rokdarbnieci Daci Nasteviču, 22.00 
meditācija sveču gaismā, 23.00 
noslēguma lūgšana. 
Rendas baznīcā 
18.00 nodarbība bērniem – multfilma 
Kā viss iesākās un darbnīcas ar 
skolotāju Dainu Šēniņu, 19.00 par 
baznīcas vēsturi un arhitektūru stāstīs 
evaņģēliste Agrita Staško, 19.20 
muzicēs Kuldīgas slavētāji, būs 
liecības par Dieva darbiem cilvēku 
dzīvē, 21.10 stāstījums par Rendas 
un Usmas baznīcas vēsturi, 21.30 
fotogrāfijas par Rendas un Usmas 
draudzes dzīvi, dziedās ansamblis 
Zelta rasa, 22.00 garīgā mūzika, 
pārdomas sveču gaismā, 22.30–
23.30 aizlūgšanas. 
Kuldīgas katoļu baznīca būs atvērta 
no 18.00 līdz 23.00.

Dina Poriņa

Visos dievnamos, kuri piedalās akcijā, 17.50 vienlaikus skanēs zvani, 
21.00 – lūgšana Mūsu Tēvs debesīs.

baznīcās

Patika klavieres
Bez mūzikas teorijas H.Lazda 

māca arī akordeonu, klavieres un 
kokli. Vienu gadu pēc Ventspils 
mūzikas vidusskolas viņa nostrā-
dājusi Snēpelē par dziedāšanas 
skolotāju, bet kopš 1977.  gada, 
kad Alsungā atvērta mūzikas 
skola, šī ir vienīgā darbavieta.  

„Kopš tā laika esmu Alsungā 
iedzīvojusies. Mana dzimtā puse 
ir Kabile. Biju viena no tiem iz-
redzētajiem, kurus skolā ātrāk 
palaida no stundām, lai paspētu 
uz mūzikas skolu Kuldīgā. Arī 
tur stundas man sakārtoja tā, lai 
varu paspēt ar autobusu atgriez-
ties mājās. 

Mācījos akordeonu. Ļoti gribē-
ju kā savu specialitāti izvēlēties 
klavieres, Kabilē dziedāšanas 
skolotāja mani tam gatavoja, bet 
diemžēl mani tur nepaņēma – uz-
skatīja, ka šim instrumentam esmu 
par vecu. Tajā laikā mūzikas skolā 
programma nebija tik elastīga kā 
tagad. Domāju, ka būtu bijusi ļoti 
laba pianiste. Bet dzīvē viss notiek, 
kā tam jānotiek, un katrs tiek no-
likts tur, kur viņa dzīves ceļš. Man 
iepatikās akordeons.”

Ārste vai mūziķe
Pēc pamatskolas Helēna do-

mājusi, vai turpināt mācīties un 
dzīvi saistīt ar mūziku vai tomēr 
medicīnu. „Bija grūti izvēlēties. 
Gribēju arī mācīties par ārsti, jo 
patika medicīna. Joprojām par 
to interesējos, īpaši par alterna-
tīvo – kā sevi pie veselības var 
uzturēt ar dabas līdzekļiem. Cil-
vēkam jābūt saskaņā ar Dievu, 
dabu un darbu. Tā ir vertikāle, ar 
ko katram jārēķinās. Filozofi ar 
mani var strīdēties, bet es palieku 
pie sava, ka Dievs katru noliek 
savā vietā. Kāpēc daudz gudru 
cilvēku tomēr atzīst kristietību? 
Jo uzskata, ka mūsu gaitas vada 
Dievs. 

Arī es vairākkārt esmu gribē-
jusi mainīt darbu. Ar bērniem ir 
sarežģīti – ne vienmēr viņiem ir 
tik daudz laika un gribēšanas mā-
cīties, kā skolotājs prasa. Tādos 
brīžos raisās dažādas pārdomas, 
tomēr joprojām esmu šeit. Acīm-
redzot ir Dieva vadība.”

Skolotāja līdz kaulam
H.Lazda atzīst, ka skolēni viņu 

uzskatot par stingru: „Esmu pra-
sīga. Man patīk visu darīt kārtī-
gi un līdzīgu attieksmi prasu no 

Dievs nolicis uz mūzikas ceļa 
„Mans laiks – nepielūdzams, neaizmirstams un bagāts – ir vadīts Alsungas 
mūzikas skolā. Esmu pelta un cildināta, mīlēta un nīsta. Visa dzīves emociju 
buķete pieder man,” sacīja skolotāja Helēna Lazda savā 40. darba jubilejas 
koncertā. 

bērniem. Es izeju arī uz kompro-
misu, varam vienoties, bet pāri 
tam jūtos atbildīga par to, ka, 
skolu beidzot, bērns pratīs to, kas 
pēc programmas jāprot. Lai arī 
nebūs profesionālis, tomēr būs 
sevi pilnveidojis.” 

Vislabāk skolotājai paticis strā-
dāt ap to laiku, kad mijās tūkstoš-
gades. „Bērni bija centīgi, gatavi 
ieguldīt daudz darba. Tikko sāku 
strādāt, bija striktas, akadēmis-
kas mācību programmas. Tagad 
tās ir elastīgas – pielāgojam 
katram bērnam. Arī teorētiskos 
priekšmetus. Sākam no tās vie-
tas, no kuras katrs var, un soli pa 
solim liekam klāt. Ja par grūtu, 
pakāpjamies atpakaļ. Viens bērns 
spēlē tehniski sarežģītākus skaņ-
darbus, cits – vieglākus. Galve-
nais, lai notiktu attīstība. Ja bērns 
ir emocionālāks, piemeklējam 
skaņdarbus, kuros viņš var iz-
pausties. 

Šodien skolā par bērniem tiek 
domāts vairāk – visi strādājam 
kā psihologi, parunājamies par 
izjūtām. Gandarī tas, ka daudzi 
audzēkņi, kaut gan izvēlējušies 
citu profesiju, turpina instrumen-
tus spēlēt. Ir arī tādi, kuri turpina 
mūziku mācīties profesionāli.” 

Prasīgums devis rūdījumu
Kādreizējā H.Lazdas audzēk-

ne Anta Puķīte kopš 2. klases 
mācījusies spēlēt akordeonu un 
apguvusi mūzikas teoriju. Mei-
tene atzīst, ka Jelgavas mūzikas 
vidusskolā mācās pēc skolotājas 
ieteikuma: „Viņa ir ļoti spēcīga 
un izturīga. Viņas prasīgums de-

vis man tādu rūdījumu, kas ļauj 
nenobīties ne no kādiem šķēr-
šļiem. Skolotāja īpaši strādā pie 
niansēm, un tas man palīdzējis 
gūt uzvaras daudzos konkursos. 
Tas noteikti ir viņas nopelns, un 
esmu par to pateicīga. ” 

Arī Alsungas ģitārspēles pe-
dagogs Ainars Macpans, kurš 
mūzikas skolā mācījies kopš 
tās atvēršanas, divus gadus bijis 
H.Lazdas audzēknis un vairāk 
nekā 20 ir viņas kolēģis. „Kā 
skolotāja bija laba – ļoti stingra, 
bet neviens jau neprasa to, ko 
nevajag. Tāds ir katra pedagoga 
mērķis, lai audzēkņi savā meis-
tarībā viņu pāraugtu. Tādēļ arī 
prasības augstas. Kā kolēģi visi 
seši te esam saraduši, pa gadiem 
pietrinušies – zobrati faktiski 
vairs neklemmē nekad. Jūtamies 
kā ģimene. Svinam dzimšanas un 
vārda dienas, kaut kur kopā aiz-
braucam,” stāsta A.Macpans.

Alsungas mūzikas un mākslas 
skolas direktore Janeta Kristap-
sone saka: „Helēna ir skolotāja 
līdz kaulam. Ļoti prasīga, mēdz 
būt šerpa, bet to, ko dara, to dara 
no sirds. Man patīk, ka Helēna 
prot iet līdzi laikam, piemēro-
ties jauniem apstākļiem, mainīt 
mācību metodes. Viņas jubilejas 
koncertā spēlēja vairāki Helē-
nas audzēkņi, kuri savu profesi-
ju ar mūziku nav saistījuši. Bet, 
ja pēc gadiem var uzstāties ar 
akordeonu, tas nozīmē, ka ins-
truments skolas laikā iemīlēts un 
joprojām tiek spēlēts.”

Jolanta Hercenberga
Aivara Vētrāja foto 

„Esmu emocionāla. Mazie ikdienas prieki veido lielo gandarījumu. Ja bērns labi 
iemācījies un var uzstāties koncertā, es tad izbaudu viņa spēlēto mūziku,” dar-
ba jubilejā saka Alsungas mūzikas skolas skolotāja Helēna Lazda un sirsnīgi 
aplaudē pēc audzēkņu uzstāšanās.

Veiksmīgi starti vēju pilsētā
Gan Liepājas kausu izcīņā, 
gan Sportland sacensību treša-
jā posmā labi rezultāti bijuši 
Kuldīgas novada sporta skolas 
vieglatlētiem. 

Liepājas kausu izcīņā Lienei 
Daškevicai 6. vieta 200 m (27,4) 
un 8.  vieta tāllēkšanā (5,08 m), 
Janekam Rumbergam 7.  vieta 
1500 m (4:26,5).

Svētdien Sportland trešajā 
posmā šķēpa mešanā Līvai Ja-
kobsonei 3.  vieta (41,07 m), 
Martai Olštreinai 7.  vieta trīs-
soļlēkšanā (9,77 m). Jauniešiem 
(2001–2002) 110 m/b skrējienā 
uzvaras lauri Kristiānam Sku-
rulam (15,10), šķēpa mešanā 
2.  vieta Annijai Paulai Anso-

nei (35,41  m), Samantai Santai 
Gruntiņai 5.  vieta gan 100 m/b 
(18,21), gan 400 m/b (1:14,60), 
piektais rezultāts 400 m/b arī 
Aleksim Meļņikam (1:04,56), 
bet Guntim Grosam (1:06,90) un 
Ievai Lizetei Rožkalnai (1:17,49) 
šajā disciplīnā 6. vieta. 

U-16 grupā 400 m nepārspēta 
bija Kristīne Grīnberga (1:00,31), 
viņai arī 2. vieta 100 m (13,02). 
Amandai Jansonei 7. vieta 400 m 
(1:08,20), Kristam Stepanovam 
4. vieta 110 m/b (17,21), viņam 
arī 8.  vieta tāllēkšanā (5,21 m). 
Lodes grūšanā Paulam Purviņam 
4. vieta (11,93 m), bet Robertam 
Sorokinam – septītā (9,29 m). 

Inta Jansone
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apsveikums

Par sporta pasākumiem un rezultātiem informējiet  
e-pastā inta.jansone@kurzemnieks.lv

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.

līdzjūtības

vajadzīgi

pērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

vēlas īrēt

dažādi

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr.  29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko ĀTROS                   
B, BE, C, CE un 95. koda autovadītāju kursus 
Kuldīgā, Pētera ielā 5. Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Atlaide 20%. Tālr. 29210837.

SALDUS AUTOSKOLA rīko ĀTROS A, B, 
BE, C, CE un 95. KODA kursus (pasniedzējs 
Ēriks Griģis). Tālr. 29194359.

AUTOSKOLA Ripo-A rīko ātros A un B 
kursus Skrundas vidusskolā 5. jūnijā 18.00. 
Tālr. 26773763.

AUTOSKOLA Universāls 8. jūnijā 18.00 rīko 
autovadītāju kursus Skrundas kultūras namā. 
Tālr. 26446270.

Kuldīgas novada PIEAUGUŠO IZGLĪ-
TĪBAS CENTRS  aicina uz kursiem: 
elektrodrošības grupas pāratestācijas kursi 
elektrotehniskajam personālam, bērnu 
aprūpes pamati (auklīšu kursi, 40 stundas), 
grāmatvedības kursi (bez priekšzināšanām), 
Minimālās higiēnas prasības pārtikas uzņē-
mumā, datorzinības ar/bez priekšzināšanām 
(32 stundas), vācu, angļu valoda ar/bez 
priekšzināšanām (80 stundas). Pieteikšanās 
un informācija pa tālr.  63322540 vai pic@
kuldiga.lv.

OPEL VECTRA, 1993, 1,6, benzīns, TA 
08.2017. Tālr. 26642871, pēc 18.00. 

TOYOTA PREVIA (7 vietas), 2000, cena 
3000 eiro. Tālr. 27328413.

KOMBAINUS, preses, grābekļus un citu 
tehniku. Tālr. 29752090, 28378827.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES par 
izdevīgām cenām. Tālr. 26008005.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv. Tālr. 26441415.

Lietotus ĶIEĢEĻUS. Tālr. 25259930.

SIVĒNUS. Tālr. 26764576.

SIVĒNUS. Var piegādāt. Tālr. 26670120.

Otrdien, 6.  jūnijā, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS, 
šķirotus dējējvistu cāļus, broileru cāļus, pīlē-
nus, zoslēnus un pērļu vistiņas. Vārmē 9.10, 
Kuldīgā 9.40, Īvandē 10.40, Ēdolē 10.55, 
Alsungā 11.10, Vilgālē 11.55, Snēpelē 12.15, 
Laidos 12.35, Skrundā 12.55. Tālr. 29219051. 

Pārdod ZIVJU MAZUĻUS  dīķiem. 
Tālr. 20008741.

KOKMATERIĀLUS. Tālr. 28796607.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3  m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Skaldītu vai klučos sazāģētu MALKU ar pie-
gādi jums vēlamajā vietā, lapkoks 25 EUR/m3. 
Tālr. 24957247.

Nomaļu MALKU. Tālr. 29883311.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786. 

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

Zirgu MĒSLUS, piegāde. Tālr. 29974786.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Pērk DZĪVOKLI Kuldīgā. Ar malkas apkuri 
nepiedāvāt. Tālr. 29232782.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

Mazdārziņa FRĒZI. Tālr. 29177264.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par ļoti 
labu samaksu nopirks MEŽA ĪPAŠUMU 
vai augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
e-pasts: info@lmu.lv.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

SIA Priedes AG mežā pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, TARU, papīrmalku, finieri. 
Tālr. 27119705. 

BAĻĶUS, malku no 4 m3. Tālr. 26383529.

Iepērk ZARUS šķeldošanai, pie ceļa – lap-
koku, skujkoku, kā arī nomaļus un malku. 
Tālr. 20216689, Mārtiņš.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
transports pa visu novadu 24/7. Atļaujas nr. 
3,6/22/2017–N. Tālr. 26284210.

Lauksaimniecības ZEMI Turlavā vai blakus 
pagastos. Tālr. 29256093.

Es būšu visur...
Kā rasa ziedos,
Kā smarža kokos,
Kā vēsma baltās ābelēs.

/A.Eglītis./
Izsakām līdzjūtību vadītājai Lidijai 
Jansonei un piederīgaj iem, brāl i 
RIHARDU mūžībā aizvadot. 

Tavi Gudenieku suiti 

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt.

/S.Kaldupe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību un skumju 
brīdī esam kopā ar Ritu un pārējiem 
piederīgaj iem, RIHARDU mūžībā 
pavadot.

Lazdas, Mūrnieki, Ruča, Anne, Dzidra

Pār lieliem tīrumiem ceļš vijies,
Nu klusā takā solis mieru rod.

 /A.Balodis./
Skumju brīdī esam kopā ar Kalniņu 
ģimeni no vīra, tēva, vectēva RIHARDA 
atvadoties.

Antra, Jānis

Par vienu cilvēku tuvāko 
Tev tagad mazāk būs. 
Sirds zaudēto 
Līdz mūža galam neatgūs.

/J.Osmanis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Agritai, 
māsu pāragri zaudējot. 
Aivars, Miervaldis, Silvija, Velga, Sinita 

ar ģimenēm 

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Agritai, 
māsu pāragri zaudējot. 

Doktorāta kolēģi

Vējš pieklauvē ar tumsas spārnu,
Dziest gaisma, klusums mūžu sedz.

/V.Kokle-Līviņa./
Izsakām līdzjūtību Mirdzai un pārējiem 
tuviniekiem, ARNOLDU RUDENS mū-
žībā aizvadot. 

Bijušā SPK trikotāžas ceha kolektīvs

Izsakām līdzjūtību Mirdzai, vīru zaudējot.
Sekcijas kaimiņi 

Lai saule rotā katru dienu
Un prieku tavā sirdī lej,
Lai, smaidīdams kā arvienu,
Tu atskatiet un tālāk ej! 
		  /K.Apškrūma./

Sveicam ĀDAMU MARTINSENU lielajā jubilejā. 
Brāļi Mārtiņš, Fricis 

AUTO AC apkope un remonts, juraauto.lv, 
tālr. 29242556.

IEPAKOJUMS TAVAI IKDIENAI UN 
BIZNESAM! Dāvanu kastītēm un dekoratī-
vajām aploksnēm naudas dāvanai JŪNIJĀ 
10% atlaide. Laipni lūgti Pilsētas laukumā 7!

Visu veidu JUMTU, celtniecības, ēku silti-
nāšanas darbi. Tālr. 26844885.

JUMTU un FASĀDES darbi. Pievedam 
materiālus. Tālr. 22489517.

ŽOGI  – ganībām, laukiem, mājām. 
Tālr. 26953266.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU no 
laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķeldo-
šanai. Tālr. 29150380, 26458900.

Bez maksas notīra KRŪMU APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem; pērk cirsmas. 
Tālr. 28863218.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

KAPAKMEŅI no laukakmens Dzirnavu 
ielā 42.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

SIA Lāses AM (41201007493) piedāvā darbu 
ATSLĒDZNIEKAM, STRĀDNIEKIEM 
kautuvē (lopu kaušana), C,E kategorijas AU-
TOVADĪTĀJAM. Tālr. 29463685, e-pasts: 
lases@inbox.lv.

Kurzemes apgabaltiesas zvērināts notārs 
Agris Jaunpujēns aicina darbā JURISTU. 
Pretendentiem pieteikties līdz 16.  jūnijam 
vai personīgi Pilsētas laukumā 4, Kuldīgā 
(201.  telpa), vai zvanot pa tālr.  25130484, 
vai arī rakstot e-pastā: agris.jaunpujens@
latvijasnotars.lv.

Dāvinu rudu RUNCĪTI  (steri l izēts). 
Tālr. 27485522.

zoobirža

SIA Alitēni (41203010661) piedāvā dar-
bu AUTOVADĪTĀJAM uz kokvedēja. 
Tālr. 29474835.

SIA Premium Wood (41203050927) – DĒĻU 
PAKOTĀJI pie daudzzāģa. Tālr. 20419721.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu ASINĀTĀ-
JAM. Tālr. 28635733.

Kuldīgas 2. vidusskola izsaka PATEICĪBU 
RPIVA Kuldīgas filiālei un vadītājai Rutai Karlovičai, Kuldīgas kultūras 
centram par viesmīlību un telpu ierādīšanu skolas remonta laikā.
Kuldīgas galvenajai bibliotēkai, Kuldīgas novada muzejam, Bērnu 
un jauniešu centram, Zemessardzes 45. nodrošinājuma bataljona 
instruktoram Viesturam Zviedrim, māksliniekam Kārlim Dazartam, 
kā arī skolēnu vecākiem, pedagogiem par radošo darbnīcu 
organizēšanu Kuldīgas 2. vidusskolas RADOŠAJĀ NEDĒĻĀ.

Kuldīgas 2. vidusskolas kolektīva vārdā direktora p.i. I.Reisa

SIA Kuldīgas komunālie pakalpojumi 
piedāvā transporta pakalpojumus:

• traktoru (AC TTR) ar pļaujmašīnu/smalcinātāju 26,75 EUR/h,
• tīro būvgružu konteineru (8 m3) izvešanu 78,65 EUR līdz piecām dienām 
  Kuldīgas robežās. Ārpus Kuldīgas transporta izmaksas – 1,38 EUR par km,
• jauktās kravas būvgružu konteineru (8 m3) izvešanu 156,51 EUR līdz piecām 
  dienām Kuldīgas robežās. Ārpus Kuldīgas transporta izmaksas – 
  1,38 EUR par km,
• greideru 33,95 EUR/h,
• Frontālo iekrāvēju JCB 4X 35,70 EUR/h,
• Kompaktiekrāvēju (bobcat) 24,67 EUR/h,
• žirafi (22 m) 27,77 EUR/h, 1,27 EUR par km,
• traktoru (KIOTI) ar slotu, piekabi 29,08 EUR/h,
• ielu slaukāmo mašīnu BUCHER ar vakuuma iekārtu 39 EUR/h.
  Cenas norādītas ar PVN.

Papildu informācija pa tālr. 63322380, www.kkp.lv.

Kuldīgas Centra vidusskola 
(90000015518) 

aicina pamatdarbā 
sporta skolotāju 

(uz pilnu slodzi) ar š.g. 
1. septembri. 

CV iesūtīt līdz 12.06.2017. 
e-pastā: kcv@inbox.lv.
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rīt, 3. jūnijs parīt, 4. jūnijs
Dienas garums – 17 st. 31 min.
Saule lec 4.37, riet 22.08.

Naktī	 +7°...+11° Naktī	 +10°...+11°

Dienā	 +12°...+16° Dienā	 +13°...+14°

Dienas garums – 17 st. 33 min.
Saule lec 4.36, riet 22.09.

1-3 m/s 2-3 m/s

2-3 m/s1-3 m/s
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

jokS

reklāma. informācija. sports12

šodien, 2. jūnijs

Naktī	 +10°...+11°

Dienā	 +8°...+12°

Dienas garums – 17 st. 28 min.
Saule lec 4.38, riet 22.06.

3-5 m/s

5-7 m/s
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Lasi mūs   www.kurzemnieks.lv!
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jūnija erudīts

(41203014682) 
pārdod dažādus 

zāģmateriālus 
un brusAs 

Kuldīgā, Zāģu ielā 2, 
un no zāģētavas 

Īvandes pagasta Upītēs.
Kā arī izgatavojam 

zāģmateriālus pēc pasūtījuma. 
Tālr. 29143544, 25720911. 

veikalā Kuldīgā, Ēdoles ielā 4c, 
piedāvā eļļas, 

tehniskos 
šķidrumus 

visu veidu tehnikai 
(fasētas un izlejamas):
•	 motoreļļas,
•	 transmisijas eļļas,
•	 hidrauliskās eļļas,
•	 hidrotransmisijas eļļas,
•	 industriālās eļļas,
•	 2 taktu eļļas,
•	 ķēžu eļļas,
•	 NVS eļļas,
•	 dzesēšanas šķidrumus,
•	 vējstiklu šķidrumus,
•	 smērvielas. 

Tālr. 29645304.

Tēvi atšķirīgi reaģē uz dēlu un meitu
Jauns pētījums liecina, ka tēvi ar meitām mijiedarbojas citādi nekā ar dēliem. 

Atklāts, ka ar meitām viņi lieto citu valodu un izrāda atšķirīgu uzmanību, lai 
apmierinātu meitu vajadzības. Atšķirība uzvedībā pastāv, kamēr bērni ir mazi, 
sacīja vadošā pētniece Dženifera Maskaro no ASV. Pētījuma dalībnieki bija 
52 vīrieši no 21 līdz 55 gadiem, kas dzīvo Atlantā un kuriem bija bērni no 
viena līdz trim gadiem. Katram iedota ierakstīšanas ierīce, kas ieprogrammēta 
tā, lai 50 sekunžu fragmentus ierakstītu ik pēc deviņām minūtēm. Konstatēts, 
ka tēvi ar meitām vairāk dzied un izmanto vairāk emociju vārdus, kā raudāt, 
asaras, vientuļš, skumji, atsaucās uz ķermeņa daļām: vēders, kājas, rokas. 
Ar dēliem viņi izmanto vairāk uz sasniegumiem orientētus vārdus: uzvarēt, 
lepni, pirmais. Šos secinājumus nevar saistīt ar ilgstošiem rezultātiem bērnu 
attīstībā, tomēr palīdz izprast, kā tiek pastiprinātas dzimumu lomas.

vieglatlētika

U-14 grupā (2004–2005) 
Ralfam Zazerskim 1. vieta 80 m/b (13,70) un 3. vieta 300 m (49,70). 
Raivo Liekmanis – pirmais gan 800 m (2:36,23), gan tāllēkšanā 
(4,31 m). Mārcim Ziņģim 1. vieta augstlēkšanā (1,45 m) un 2. – lodes 
grūšanā (9,89 m). Raivis Vjaksa bija trešais tāllēkšanā (4,01 m) 
un 80 m skrējienā (12,65). Annai Āboliņai 2. vieta augstlēkšanā 
(1,40 m). Kristīne Dubure ierindojās 2. vietā tāllēkšanā (4,22 m) un 
80 m skrējienā (11,60), arī Deila Cēberga bija otrā 80 m/b (14,26). 
Sanijai Robežniecei 3. vieta 300 m (50,00), ceturtā – augstlēkšanā 
(1,40 m), bet piektā – 80 m/b (14,65). Janitai Antipinai 4.  vieta 
tāllēkšanā (4,16 m) un 80 m (11,87). 
Šajā grupā 100–200–300–400 m stafetē uzvarēja Kuldīgas 
zēnu komanda (R.Zazerskis, M.Ziņģis, R.Liekmanis, R.Vjaksa, 
2:39,1), bet meitenēm 3. vieta (J.Antipina, D.Cēberga, K.Dubure, 
S.Robežniece, 2:45,8). 
U12 grupā (2006–2007) 
Nikolai Bērziņai 1. vieta 300 m (53,50). Bumbiņas mešanā Anrijs 
Inapšs uzvarēja (36,44 m), bet Aleksandram Vaskopam šajā 
disciplīnā 2. vieta (35,76), viņam arī 6. vieta tāllēkšanā (3,90 m) 
un 60 m (9,81). Elizabete Teterina bumbiņas mešanā bija otrā 
labākā (32,30 m). Danai Avdjukevičai 2. vieta 60 m (9,54), 4. vieta 
300 m (55,00), 5. vieta tāllēkšanā (3,61 m). Kristiāns Viliņš bija 
trešais tāllēkšanā (3,80 m), Aivita Papava – ceturtā 60 m (9,70), 
bet Kaspars Šalme – sestais 300 m (57,9). 
Stafetē (100–200–300–400 m) izcīnīta 2. vieta (Anna Fokerota-
Šīmane, D.Avdjukeviča, N.Bērziņa, A.Vaskops).
U10 grupā (2008–2009) 
Ievai Marskai 3. vieta 300 m (59,1), bet Nikolai Demčenko tāds pats 
sasniegums tāllēkšanā (3,13 m) un 60 m (10,19). Madara Ozola-
Gūtpelca tāllēkšanā bija piektā (3,10 m). Erlendam Freibergam 
3. vieta 300 m (59,5) un 6. vieta 60 m (10,47). Visi četri skrēja arī 
4 x 200 m stafeti un izcīnīja 3. vietu (2:35,6).

Inta Jansone, Ilzes Stukules arhīva foto 

Kuldīgai medaļu birums trīs grupās
26 medaļas jeb septiņas zelta, deviņas sudraba un desmit bronzas – tāds ir 
Kuldīgas novada sporta skolas trīs jaunāko grupu audzēkņu veikums Liepā-
jas sporta spēļu skolas sacensībās, kurās tikās bērni no visas Kurzemes. 

Labus rezultātus vieglatlētikas sacensībās Liepājā parādīja U-10 
grupas meitenes no Kuldīgas: Nikola Demčenko, Ieva Marska, Madara 
Ozola-Gūtpelca.

                                   ~Balzamiko~

Svini kopā ar mums jau 3. gadu!
Dzimšanas dienas atlaides 
TĒJAI, KAFIJAI, GARŠVIELĀM, EĻĻĀM 
un daudziem citiem PRODUKTIEM

           LĪDZ -50%
Adrese: 
veikals BALZAMIKO, 
Liepājas iela 46. 
Atlaides spēkā 
no 1. līdz 14. jūnijam.

Jaunā māmi-
ņa pārsteigta 
vēro jaundzi-
mušo.

– Tikai ne-
dēļu vecs, bet 
tieši tāds kā 
tēvs! Viņš arī 
izliekas, ka 
guļ, kad es vi-
ņam kaut ko 
stāstu.

TAPSĒŠANA
Vecais, labais – atkal jauns!

• Atjaunojam, labojam un pārtapsējam 
  visu veidu mīkstās mēbeles. 
• Auto, traktortehnikas, 
  bērnu sēdekļu tapsēšana. 
• Pārklāju un interjera elementu 
  šūšana.
• Netradicionāli šūšanas un 
  tapsēšanas darbi. 
• Plaša audumu un 
  mākslīgo ādu izvēle. 

Tālr. 27136819. 

Karaliska dzimta 
viduslaiku Eiropā, 
kas uzskatīta par 
Karolingu pēcte-
čiem. Saukta arī par Sakšu 
jeb Liudolfingu dinastiju.

Atbildes līdz 5. jūnija 12.00 
atsūtīt: Jūnija konkursiņam, Kur-
zemnieks, 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: Topkapi pils Stambulā 
vairākos avotos atzīta kā pasaules 
lielākā pils (jeb tās komplekss). 
400 gadu tā kalpoja kā imperato-
ru rezidence, ziedu laikos izmiti-
not vairāk nekā 4000 cilvēku. 

Pareizi atbildējuši: Velta 
Višņevska, Indra Ābelīte, Ausma 
Kreidere, Ingars Neimanis.


